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Le livre du prolesseur qui accompagne
Man cahier d'habiletés des Sciences de
la Vie et de la Terre est exclusivement
destiné aux enseignants.

Le professeur trouvera dans ce livre le
corrigé des tests objectifs, des sitvations
d'évaluation, des évaluations des
compétences ainsi que les annotations
des schémas et images en annexe.

« Les tests objectifs

Pour les items de type alternatif, les
mots vrai ou faux ou les lettres « V » el
« F » sont inscrits devant les chiffres
ou les lettres qui accompagnent les
affirmations. Quant aux affirmations
consignées dans un tableau les croix
sont placées devant des lettres,

Pour les questions & choix multiplesou a
choix unigue, les réponses sont données
selon le verbe d'action utllisé pour
farmuler les consignes.

Pour les items de type appariement,
les mots, les groupes de mots ou les
expressions de la colonne de gauche
sont représenteés par des chiffres reliés
par des fleches a ceux ou celles de
droite, représentés par des lettres.

Pour les items de lype réarrangement,
les réponses sonl données selon le
verbe d'action utilisé pour formuler les
consignes.

%mmeuf wtilisex l‘n‘.’ t‘{'me dit @tﬂf‘easmn?

Pour les tests de closure, le professeur
devra numeéroter les trous du hautvers le
bas et établir une correspondance entre
les mots el groupes de mots du corrigé
avec les trous numérotés.

« Les sitvations d'avaluation

Les réponses aux consignes des

sitvations
d'évaluation sont données souvent sous

forme télégraphique. Le professeur est
invité a8 construire des textes coherents
pour les éléves.

 Les schémas et les planches en annexe

Les auteurs ont choisi d'associer 2
chague numéra de schéma, le mot ou les
groupes de mots qui conviennent en vue
de faciliter et d’harmoniser ['annotation
des schémas el images en annexe.

Pour permettre 48 Mon Cahier d'Habiletés
des Sciences de la Vie et de la Terre
de jouer pleinement son réle d'outil
de travail pour lapprenant, Il est
formellemeant interdit de photocopier le
livre du professeur pour le distribuer aux
éleves.

Bon usage & tous et bonne année
scolaire.

Les auteurs
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TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA GEOLOGIE ET A LA PEDOLOGIE
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\0 Lecon 1 : La mise en place des gisements miniers en Cole d'lvoire

(

D comctosrmmomems |

Exercice | Exercice 5
A-Faux ; D-Vra_i; ] | a:b:c
B-Faux; E-Vral. - 1
C-Vrai; 2
; 3 =| a;b;c
Exercice 2 T
A-F; D-F; 4 1 &
B-V: E-V; S > a;b;c
C-vi F-F. Exercice 6
Exercice 3 1- Gite de faille
A 2- Placer
3 3- Paleoplacer
E"‘Ef“ce 4 4- Faille
5- Gite résiduel ou gite d'altération
6- Gite filonien
7- Roche magmatique
Exercice ¢
L'ordreestlesuivant:3=-5-1-4-2
Exercice 8
Erlsta!cllsatln;n::.:::izﬁnnee Alteration el concentration Altération,
L CONEN des minéraux transport et dépot
des mineraux
B;C;D F A;E;G
Exercice 9 Exercice 10
1- gisements auriféres ; 1- remontée ;
2- moyen-comoe ; 2- magma

3- gisements de fer ;
4- montagnes ;

5- cuivre ;

G- manganese ;

7- Grand-Lahou ;

8- aluminium.

3- refroidissement. ;

4- minéraux ;

5- temperature ;

6- cristallisation fractionnée ;
7- failles ;

8- densite ;

9- cristallisent ;

10- gisements primaires.
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Exercice 11
1-roche affleurante :
2- s'altere ;

3- minéraux ;

4- transportés :

5- gisements secondaires :

6- gisement secondaire residuel ;
7- secondaire alluvionnaire ;

8- paléo placers.

CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION

Exercice |
1- Definition

Roche encaissante : roche dans laquelle se met en place un gisement minier.
Minerai : ensemble rocheux contenant des substances métalliques utiles en
concentration suffisante pour justifier une exploitation.

2- localisation des minéraux

Selon la carte, on trouve:

-I'or a Bouaflé et a Quellé :-

-le diamant a Séguéla et a Korhogo ;

-le nickel a Sinfra ;

-le fer a San-Pedro et I'aluminium & Bongouanou et a Bondoukou.

3- Compleétons

BCHELLY ¢}/ 4 00 BOO
E:(Mu'linr
LA i g la)
i N l\..m.l!u:,-u ,
: ®
: I Tortiva) i
i ‘\_ '-' |
i » E K
\ : , f
LY
‘. L]
i 1"*. = { g
: - ' : LR MangFulon
. = . 1 . _. .
mEd 3 e, Y £ R
- ' 5

Scanné avec CamScanner



4- Explication de la formation du gite filonien.

- Remontée du magma vers la surface terrestre ;

- Intrusion de solutions minéralisantes du magma dans les fissures
et les failles des roches ;

- Dépot, concentration et cristallisation des minéraux suivant une masse
allongee.

Exercice 2
1- La roche encaissante du minerai de coltan est une roche métamorphique

2- Explication de la formation du gisement de coltan

- Remontee du magma vers la surface terrestre ;

- Intrusion de solutions minéralisantes du magma dans les fissures
et les failles des roches magmatiques ;

- Dépot, concentration et cristallisation des minéraux.

- fonte a haute température et pression de la roche magmatique content
le minerai ;

- recristallisation de la roche et formation de nouveaux minéraux
qui se concentrent dans la roche métamorphique formee.

3- Déduction
Gisement d'origine métamorphique

Exercice 3

1- Origine des particules d'or deposees dans les sables du fond marin.
Ces particules d'or proviennent de l'alteration du massif rocheux affleurant.

2- Explication de la formation du gisement d'or dans la riviére.

Lorsque les roches encaissantes affleurent, elles sont exposees aux
intemperies et s'allerent, liberant ainsi les produits d'alteration. Ces produits
d'alteration sont ensuite transportes par les eaux de ruissellement jusqu’aux
sables des fonds marin ou ils sont deposes et accumules.

3- Deduction
C'est un gisemen! secondaire alluvionnaire ou placer.
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Lecon 2 : L’exploitation des gisements miniers

2 CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS

Exercice |
A- vrai;

B- vrai;

C- faux;
Exercice 2
A-V

B-F

C-V

D- faux;
E- vrai.

D-V
E- V
F- V
Exercice 3
A:B:D:E
Exercice 4
A:B:E

Exercice 5

Exercice 6

Y

Y

W K-

O | | o

Exercice 7
C-B-A-D

Le livre du professeuwr SVT-Tle D

Exercice 8
Mé?hude Méthude Méthode
indirecte | directe d'exploita-
de pros- | de pros- tinnp
pection pection
3;4;5; [2;5 1;2;6;8
7,9 ;10
Exercice 9

1- méthodes directes ;
2- alluvionnaire ;

3- batee;

4- geochimique ;

5- prélevements ;

6- techniques de dosages ;

7- eau chloree ;
8- methodes indirectes ;
9- methode electrique ;

10- methode radiometrique.
10- methode magnetigue.

Exercice 10

1- teneur du minerai ;
2- surface;

3- morts-terrains. ;

4- massif;

5- I'analyse financiere;
6- souterrain .

Exercice 11

1- roche affleurante;
2- s'altere;

3- mineéraux ;

4- transporteés ;

5- gisements secondaires ;
6- gisement secondaire résiduel ;
7- gisement alluvionnaire ;

8- paleoplacers.
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Exercice |
1- Exploitation miniére a ciel ouvert

2- Description
L'exploitation miniere a ciel cuvert consiste a
- déboiser et déblayer la végetation ;
- empiler les terres des sols et défoncer les terrains a I'aide de bulldozers
(document 1) ;
- dégager le mort terrain qui recouvre la couche minéeralisee ;
- charger le matériau sur des camions pour le transporter vers |'usine de
traitement;
- extraire le minerai du matériau transporté dans I'usine qui dégage des
fumees dans |'atmosphere (document 2).

3- Impact de I'exploitation miniére et des industries
- deforestation ;
- dégradation des sols et appauvrissement des sols cultivables ;
- pollution de 'air par le dioxyde carbone émis par l'usine
- pollution des eaux par les dechets de 'usine ;
- maladies respiratoires chez les Hommes ;

Exercice 2

1- Document 1 : exploitation a ciel ouvert
Document 2 : exploitation souterraine

2- Document 1 : gisement de surface
Document 2 : gisement de profondeur

3- Description :
» L'exploitation miniére a ciel ouvert (document 1) consiste a:
- déboiser et déblayer la végetation ;
- empiler les terres des sols et défoncer les terrains a |'aide de bulldozers
- enlever le mort terrain qui recouvre la couche minéralisée ;
- charger le matériau sur des camions et le transporter pour aller former
des tas de minerais grossiers ;
- extraire le minerai du matériau transporte.

« L'exploitation miniére souterraine (document 2) consiste a:
- creuser une galerie de téte |a plus haute et une galerie de base la plus basse

pour aller chercher les minerais en profondeur ; o _
- découper en panneaux entre ces deux galeries et délimités par des taille
transversales ; qui permettent d'exploiter le massif mais aussi d'organiser l'aerage ;

- évacuer les produits des puits d'extraction ; ) _
- transporter les produits par la routes ou le chemin de fer vers les usines de

traitement ;
Le livre du professewr SVT-Tie D
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- d'extraire les minerais de difféerentes manieres en vue de livrer des minerais

a haute teneur ,

4- Consequences de l'exploitation miniere

- abattage abusif et anarchique des arbres a l'origine de la disparition du
couvert vegetal et de la deforestation;

- erosion des sols déenudés par les eaux de ruissellement, qui deviennent
infertiles et impropres a l'agriculture ;

- péenurie des terres cultivables et famine ;

- pollution des eaux, des sols et de I'air qui peut durer des décennies ;

- destruction de la couche d'ozone par les gaz a effet de serre émis
et rechauffement de la Terre ;

- maladies respiratoires ;

- mort et disparition des mineurs dans les galeries, suite a un éboulement
du terrain exploite.

Exercice 3
1-aTechnique de |la batee » et « methode electrique » sont des methodes de
prospection miniére.

- Technique de la batee : methode directe de recherche d'or dans les alluvions
avec des recipients.

- methode electrique : methode indirecte de recherche de minerais utilisant
la conductivité des matériaux.

2- Informations scientifiques relatives:
* au mecanisme de formation du gisement minier
Le gisement minier dAféma est un gisement secondaire residuel ;

« on trouve une zone de transition avant d'atteindre la roche non alteree
riche en or ».

 ala meéthode d'exploitation
La méthode d'exploitation a ciel ouvert est utilisée : « En surface, les
roches ont subi une altération tropicale intense. La zone altérée est formée
essentiellement de latérites tendres jusqu’a une profondeur de 5 a 10m, en
dessous desquelles on rencontre un facies oxydeé jusqu'a 25m environ ».

3-

* deux avantages :

- création d"-emplois

- amélioration de la qualité de vie par I'accroissement des ressources
financieres

* deux inconvenients :

- appauvrissement des sols (famine)

- erosion des sols denudes par les eaux de ruissellement deviennent infertiles
-impropres a l'agriculture ;
- penurie des terres cultivables et famine.
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THEME 2:
LA GESTION DES SOLS
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Lecon 1 : L' amélioration et la protection des sols

T

Exercice |
1-V: 4-\ -
2-F; 5-F;
3-Vi  6-F
Exercice 2
Affirmations | Juste | Fausse
A X
B X
C X
D
E X
Exercice 3

A X cC | X

B X D
Exercice 4
D-E-F-C-G-B-A
Exercice 5
A;B:CetE
Exercice 6
1 - b
2 - a
3 - d
4 - b
5 - d
7] — aeth
T — aeth
8 — aeth
Le livre du professeur SVT-Tie D

Exercice 7
1 - abetc
2 > a,betc
3 > b
4 = a,betc
5 > a,betc
6 > abetc
7 - a,betec
Exercice 8
Ameélioration des Protection
sols des sols
1,2:3;4;6;7,8;| 3:5;7:8:
10;11:12
Exercice 9
1- d’humus ;

2- structure compacte ;
3- perméable a l'eau :

4- mauvaise aération:
5-retard de croissance:
6- flocule;

7~ structure grumeleuse:
8- minéralisation:

9- croissance accélérée.

Exercice 10

1- chaux vive :
2-d'ions Ca?* ;

3- structure compacte :
4- microorganismes:
5- I'humification;

6- anions ;

7- ponts calciques ;

8- acide;
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Lecon 1 : L' amélioration et la protection des sols

T

Exercice |
1-V: 4-\ -
2-F; 5-F;
3-Vi  6-F
Exercice 2
Affirmations | Juste | Fausse
A X
B X
C X
D
E X
Exercice 3

A X cC | X

B X D
Exercice 4
D-E-F-C-G-B-A
Exercice 5
A;B:CetE
Exercice 6
1 - b
2 - a
3 - d
4 - b
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T — aeth
8 — aeth
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Exercice 7
1 - abetc
2 > a,betc
3 > b
4 = a,betc
5 > a,betc
6 > abetc
7 - a,betec
Exercice 8
Ameélioration des Protection
sols des sols
1,2:3;4;6;7,8;| 3:5;7:8:
10;11:12
Exercice 9
1- d’humus ;

2- structure compacte ;
3- perméable a l'eau :

4- mauvaise aération:
5-retard de croissance:
6- flocule;

7~ structure grumeleuse:
8- minéralisation:

9- croissance accélérée.

Exercice 10

1- chaux vive :
2-d'ions Ca?* ;

3- structure compacte :
4- microorganismes:
5- I'humification;

6- anions ;

7- ponts calciques ;

8- acide;

Scanné avec CamScanner
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Exercice 7
1 - abetc
2 > a,betc
3 > b
4 = a,betc
5 > a,betc
6 > abetc
7 - a,betec
Exercice 8
Ameélioration des Protection
sols des sols
1,2:3;4;6;7,8;| 3:5;7:8:
10;11:12
Exercice 9
1- d’humus ;

2- structure compacte ;
3- perméable a l'eau :

4- mauvaise aération:
5-retard de croissance:
6- flocule;

7~ structure grumeleuse:
8- minéralisation:

9- croissance accélérée.

Exercice 10

1- chaux vive :
2-d'ions Ca?* ;

3- structure compacte :
4- microorganismes:
5- I'humification;

6- anions ;

7- ponts calciques ;

8- acide;
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9- |'argile et I'humus; Exercice 11
10- structure grumeleuse ; 1- engrais;
11- agrégats stables; 2- ions minéraux ;
12- pH du sol; _ 3- fertilisant ;
13- I'activité biologique ; 4- engrais composes;
14- propriétés physiques 5- d'engrais chimiques.
e .
(1_ CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION |
Exercice |

1- Identification des structures
Sol de la parcelle A : structure compacte
Sol de la parcelle A : structure grumeleuse

2- Comparaison

Les plants de mais de la parcelle B sont robustes, de grande taille et presentent
des feuilles vertes, alors que ceux de la partie A sont chétifs et leurs feuilles
sont de couleur jaune-pale,

3- Explication

En absence de calcium dans le sol, les particules terreuses (sable et argile) se
dispersent en saison pluvieuse et le sol acquiert une structure compacte peu
permeable al'eau et al'air, L'exces d'eau et la mauvaise aération de la structure
compacte retardent la croissance des plants de mais de la parcelle A.

La chaux vive au contact de |'eau se dissocie pur libérer dans le sol des
lons Ca? qui floculent l'argile et I'humus pour donner au sol une structure
grumeleuse, peu permeéable a I'eau et a I'air, stable et résistance a la dispersion
par I'eau. Les jons Ca?* remplacent les ions H* sur le complexe argilo-humique,
lesquels s'infiltrent dans les couches profondes ce qui permet de maintenir le
pH du sol dans les limites favorables a I'activité biologique et a |'absorption

des ions minéraux. Ceci explique la croissance accélérée des plants de mais
de la parcelle B,

3- Déduction

La chaux vive améliore le pH, les propriétés physiques chimiques et biologiques
du sol B.

Exercice 2

1- Identification des techniques
A - tlerrassement ;
B : épandage de fumier sur le sol :

C : épandage de chaux vive sur le sol (chaulage) ;
D : paillage.
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2- Classification
Techniques d'amelioration des sols : épandage de fumier sur le sol ; chaulage.
Techniques de protection des sols : terrassement ; paillage.

3- Explication

* Mode d’action de I'amendement humiféere

La décomposition du compost ou du fumier dans le sol libere de I'humus,
compose de grosses molécules colloidales qui floculent I'argile et I'humus
en un complexe argilo-humique qui favorise la granulation des sols lourds
a structure compacte ou des sols |égers a structure particulaire en agrégats
stables. La mineralisation de I'humus libere dans le sol des ions minéraux fixés
par le complexe argilo-humique, Le complexe ¢ argilo-humique t met a la
disposition des plantes les ions minéraux qu'il libére dans la solution du sol.

* Mode d'action de I'amendement calcaire ou chaulage

Lachaux vive aucontactde I'eau se dissocie pur libérer dans le sol des ions Ca?
qui floculent I'argile et I'humus pour donner au sol une structure grumeleuse,
peu permeable a I'eau et a I'air, stable et résistance a la dispersion par I'eau.
Les ions Ca? remplacent les ions H' sur le complexe argilo-humique, lesquels
s'infiltrent dans les couches profondes ce qui permet de maintenir le pH du
sol dans les limites favorables a |'activitée biologique et a 'absorption des
lons minéraux. Les ions Ca® permettent la fixation des anions (NO,, H2PO,"...)
sur le complexe argilo-humique. Le complexe argilo-humigue mats les ions
mineraux a la disposition des plantes en les libéerant dans la solution du sol.

4-Impact des techniques sur les propriétés du sol

« Le terrassement (A) qui consiste a créer des surfaces planes sur une pente
permet d'éviter I'érosion des sols.

= L'amendement calcaire qui consiste a épandre de la chaux vive sur le sol
ameliore le pH, les propriétés physiques, chimiques et biologiques du sol.

«L'amendement humifere(C) qui consiste a epandre du compost ou du fumier
sur le sol de la chaux améliore les propriétés physiques, chimiques et biolo
giques du sol.

* Le paillage (D) qui consiste a épandre des tiges de cérébrales sur le sol
protege le sol contre la battance et I'érosion. || améliore, aprés la déecompo
sition, I'humification et la minéralisation les propriétés physiques, chimiques
et biologiques du sol.

Le livre du professew SVT-Tie D %

Scanné avec CamScanner



Exercice 3

1- Identification des structures
Figure a du document 1: structure particulaire ;
Figure b du document 1: structure compacte ;
Document 4 : structure grumeleuse.

2- Comparaison

Les plants de soja de la parcelle du document 3 sont robustes, de grande taille

et présentent des feuilles vertes, alors que ceux de la parcelle du document 2
sont chétifs et leurs feuilles sont de couleur jaune-pale,

3- Explication

En absence d'humus dans le sal, les particules terreuses (sable et argile) se
dispersent en saison pluvieuse et le sol acquiertune structure compacte (figure
b du document 1) peu perméable a I'eau et 3 I"air, ou une structure particulaire
(figure a du document 1) perméable a I'eau et souvent sec. L'exces d'eau et la
mauvaise aeration de la structure compacte ou le manque d'eau au niveau de
la structure particulaire empéchent I'absorption des ions minéraux rares dans
le sol. Ceci explique le retard de croissance des plants de soja de la parcelle du
document 2 di aussi a l'acidité du sol (taux des ions H* eleve).

La decomposition du compost ou du fumier dans le sal libére de I'humus,
formé composé de grosses molécules colloidales qui floculent 'argile et

I'humus complexe argilo-humique qui favorise la granulation des sols lourds

a structure compacte ou des sols légers a structure particulaire en agrégats
stables leur conférant une structure grumeleuse (document 4).

La mineralisation de I'humus libére dans le sol des ions minéraux fixés par
le complexe argilo-humique, lequel met a la disposition des plantes les ions
minéraux qu'il libere dans la solution du sol d'oli la croissance accélérée des

plants de soja.

Lesions Ca® libérés par laminéralisation de I'humus remplacent les ions H* sur
le complexe argilo-humique, lesquels s'infiltrent dans les couches profondes
ce qui permet de maintenir le pH du sol dans les limites favorables a I'activité
biologique et a I'absorption des ions minéraux. Ceci explique la croissance
accéléréee des plants de soja de la parcelle du document 3.

4- Déduction _ . _ _
Le fumier améliore le pH, les proprietés physiques chimiques et biologiques
du sol.
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Exercice |
Al
1-e 4-aetc T-e
2-aetc 5-a B-aetc
3-e 6-d
B/
Affirmations | Juste
A X
B X
G X
D X
E
C/
1-fertlilite ; 5-minéralisation ;

2-contre la battance ;
3-I'humus ;
4-lessivage ;

Exercice 2

1-mine ;
2-souterraine ;
3-galerie de téte ;
4-tailles transversales

G6-legumineuses ;
7-rhizobiums ;
8-nitrates NO;

('..D"\-I
o -~

9-chimiques ;
10-micoorganismes.

6-l'evacuation des produits ;
7-puits d'extraction ;
8-Gisement ;

: 9-exterieur dans le rocher.

5-l'aerage ;

c/

Techniques culturales | Effets sur le sol
A = |a;betc

B » |aetd

C = |a;betc

D ™ |la;betc
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Exercice 3
1- Identification des méthodes d’exploitation des gisements miniers

B et C : exploitation a ciel ouvert.
2- Localisation des minerais

Manganese : Odienné ; Grand-Lahou

Or : Toumodi ; Aboisso ; Abengourou ; Danané ; Ouellé ; Bouaflé
Nickel : Biankouma ; Touba ; Sinfra

3- Description des méthodes d'exploitation des gisements miniers

Gisement B : La batée consiste a rechercher les minéraux dans les sédiments
des cours d'eau a |'aide d'un récipient (batée). Elle est basée sur la séparation
densimétrique des minéraux. On lave |les sables, les limons et les graviers pour
les separer du mineral recherché qui est en général plus dense.

Gisement C : L'exploitation a ciel ouvert consiste a mettre a nu la zone

« minéralisée » en enlevant la couche de terrain (mort terrain) la recouvrant :
c'est la decouverture. Cette étape est suivie du prélevement du matériel chargé
sur des camions pour le transporter vers l'usine de traitement. Le minerai est
extrait du materiel transporte par des techniques appropriees.

4- Impact de I'exploitation miniere sur I'environnement

- la déforestation et la desertification ;

- la degradation des sols ;

- la pollution des eaux et de I'air;

- 'augmentation des gaz a effet de serre qui provoque le rechauffement
climatique.

Exercice 4

NB : Transformer les consignes de I'exercice qui est une situation complexe
comme suit :
1- Expligue lI'évolution du rendement des plants de haricot et celle du pH ,
en vous appuyant sur les documents appropriés.
2- Justifie les essais effectués per les chercheurs

1- Explication de |'évolution du rendement des plants de haricot et celle du
pH , en vous appuyant sur les documents appropriés.

= Analyse des résultats _ _
- Lorsque la culture ne contient que de la matiere organique (MQO) _
(premier essai), on obtient un pH trés acide de 1,5 et un rendement faible

de750 kg/ha.

- Lorsqu'on apporte a la culture de la MO et 100kg du calcaire broye
(2:™ essai), le pH augmente de méme que le rendement. Le pH passe de 1,5

a 3 et le rendement de 750 a 1500 kgﬂ'ua, Le lvre cu professeur SVT - Tie D
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- Lorsqu'on apporte a la culture de la MO une quantité croissante et du
calcaire broyé, (du 2*™ au 5™ essai), on constate que le pH et le rendement
augmentent progressivement au fur et a mesure que la quantite de calcaire
broye augmente. Le pH augmente et tend vers la neutralite ; et le rendement
passe de 1500 a 2000 kg/ha.

* Explication
Le calcaire broye libére des ions Ca? dans le sol. Certains ions Ca?* servent de
ciment aux particules du sol conférant ainsi au sol une structure grumeleuse

moderement humide et riche en sels minéraux provenant de la décomposition
de la matiere organique (C0Q).

D'autres ions Ca* se substituent aux ions H* sur le complexe argilo-humique.
Les ions H' libérés par le complexe argilo-humique sont entrainés par lI'eau
d'infiltration d'ou le passage d'un sol acide a un sol au PH neutre propice a
I'absorption des ions minéraux par les plants de haricot.

2- Justification

L'exploitation miniere a ciel ouvert qui consiste & déboiser et déblayer la
vegetation, a empiler les terres des sols et défoncer les terrains a l'aide de
bulldozers et & dégager le mort terrain qui recouvre la couche minéralisée
provoque la disparition du couvert végétal, I'érosion des sols dénudés par les
eaux de ruissellement et la pollution des sols qui deviennent acides, infertiles
et impropres a |'agriculture.

Pour rendre les sols cultivables, les chercheurs effectuent a la fois les
amendements humiféeres et calcaires.

L'amendement humique consiste a apporter au sol de la matiére organique
dont la décomposition libére dans le sol de I'humus, formé composé de
grosses molécules colloidales quifloculent I'argile et I'humus complexe argilo-
humique qui favorise la granulation des sols dégradés, a structure compacte
en agregats stables. La minéralisation de I'humus libére dans le sol des ions
minéraux fixés par le complexe argilo-humique qu'il met a la disposition des
plantes en les libérant dans la solution du sol.

L'amendement humique consiste a apporter du calcaire broyé qui, au contact
de I'eau se dissocie pur libérer dans le sol des ions Ca?* qui corrige I'acidité du
sol.

Les amendements humiféres et calcaires effectués par les chercheurs
augmentent donc le rendement des plantes cultivées.
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TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA COMMUNICATION
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Lécon 1 : Le reflexe conditionnel

1

Exercice |

A- Faux; D- Vrai,
B- Faux; E- Vral.
C- Vrai;

Exercice 2
Affirmations | Juste
A X
B X
C
D X
E
F X
G X

Exercice 3
B: CetD.

Exercice 7

CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS

Exercice 4

A

Exercice 5

1 - b
2 d
3 — C
4 > a
Exercice 6

a-9,; g-10;

b-2; h-3;

c—-11; i=7;

d-5; j—4,

e-8; k- 6.

f=-1;

Centre nerveux Effecteur

Structure nerveuse | Recepteur

1:2:8 4 3:6;7;9 5
Exercice 8
§-1-3-2-4.
Exercice 9
1- conditionnes ; 5- sonnerie ;
6- neutre ,

2- progressivement ;
3- apprentissage ;
4- saliver ;

Exercice 10

1- acquis ;
2- temporaires ;
3- entretenus ;

Le livie du professeur SVT - Tie D

7- stimulus conditionnel.

4- stimulus inconditionnel ; 7~ apprentissage ;

5- disparaitre ;

8- liaisons nerveuses ;

G- involontaires, g- individuels.
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Exercice 10

1- acquis ; 4- stimulus inconditionnel ; 7- apprentissage ;
2- temporaires ; 5- disparaitre ; 8- liaisons nerveuses ;
3- entretenus ; 6- involontaires; 9- individuels.

Exercice 11

1- seul bruit ; 4- aire auditive ; 7- influx nerveux moteur ;
2- récepteur ; 5- aire gustative ; 8- glandes salivaires ;
3- sensitif ; G- inter neurone ; 9- salivation.
1. CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION |
Exercice |

1- Avant le conditionnement de I'animal, le son de frequence 800 Hz représente
un stimulus neutre. Apres le conditionnement de I'animal, il devient un stimulus
conditionnel

2- Analyse des résultats

A partir de 10 heures 00, et toutes les 15 minutes jusqu'a 11 heures 45 minutes,
lorsque la frequence est de 800 Hz ou voisine de 800 Hz (801 Hz, 799 Hz), le
chien salive (20 gouttes de salive recueillies). Mais lorsque la frequence est
tres éloignée de 800 Hz (820 Hz, 700 Hz, 850 Hz), le chien ne salive pas

(0 goutte de salive recueillies).

3- Interpretation

Le chien salive a la frequence de 800 Hz car il a ete prealablement conditionne
a saliver a cette frequence. Il salive également aux frequences tres voisines de
800 Hz, car Il confond ces frequences a la frequence de 800 Hz du fait de leur
proximite. Par contre, il ne salive pas aux frequences tres eloignees de 800
Hz car, il n'arnve pas a distinguer ces frequences de la frequence de 800 Hz
utilisee pour le conditionnement de I'animal.
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4- Schéma du trajet de I'influx nerveux établis a I'issue de I'acquisition
de ce réflexe.

Aire gustative

nouvelle

liaison interneurome

nerveyse

Aire auditive Bulbe rachidien
Neurone Neurone
sensitif moteur
: Effecteur
Recepteur

(glandes salivaire)

\

stimulus Reponse
(son de 800 Hz) (salivation)

SCHEMA DE L'ARC REFLEXE CONDITIONNEL DE SALIVATION DU CHIEN

(tympan de l'oreille)

Exercice 2
1. Décris du protocole de |'expérience

- Disposer I'animal (chien) éveillé et en bon état dans un local insonarisé qui ne
permel pas a lI'animal d'étre distrait.

- Disposer correctement le dispositif d'enregistrement du mouvement des
paupieres.

- Faire entendre le son seul du métronome au chien et enregistrer le mouvement
des paupiéres.

- Envoyer un jet d'air au niveau des yeux de I'animal a I'aide d'un appareil a jeu
d'air et enregistrer le mouvement des paupiéres.

- Emettre le meme son et le faire suivre immédiatement du jet d'air. Répéter
plusieurs fois cette association en enregistrant a chaque fois le mouvement
des paupiéres.

- Emettre uniquement le méme son et enregistrer le mouvement des paupiéres.

2. Analyse les resultats.

- En A, le son n'a aucun effel sur les paupiéres.

- En B, I'air provoque une fermeture immédiate des paupiéres.

- En C, I'association successive du son et de I'air provoque une fermeture des
paupiéres. La répétition de cette association provoque a chaque fois une
fermeture des paupiéres.

- En D, a la fin de I'expérience, le son parvient a créer a lui seule une fermeture
des paupiéres.
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3. Interprétation

- En A, le son n'a aucun effet sur les paupiéres car il est un stimulus neutre.

- En B, I'air provoque une fermeture des paupiéres car I'air est un stimulus
absolu.

-En C, I'association successive du son et de I'air provoque la fermeture des
paupieres a cause de la présence du stimulus absolu (I'air). La répétition de
I'association successive de ces stimuli dans le méme ordre, permet la création
d'une nouvelle liaison nerveuse entre l'aire auditive et I'aire gustative pour la
mise en place du réflexe conditionnel : c'est la phase d'apprentissage.

- En C, le son parvient a créer a lui seul une fermeture des paupieres car la
nouvelle liaison nerveuse mise en place au cours de la phase d'apprentissage
est devenue fonctionnelle : c'est I'acquisition du réflexe. Le stimulus neutre est
ainsi devenu un stimulus conditionnel.

4- Deduction

- la présence des hémispheres cérébraux de I'animal ;

- I'isolement de I'animal : I'état de vigilance de la part de I'animal
(absence de stress, de géne..)) ;

- I'utilisation de stimuli neutre et absolu ;

- I'ordre de présentation des stimuli (le stimulus neutre choisi doit précéder
le stimulus absolu) ;

- le renforcement ou la répétition (apprentissage).

Exercice 3

1- Construction de la courbe

quantité de salive
204
18 Echelle 21 em —» 1 essal

14
121
104
34
69
49
2
“I 234 367 & 9101112131415 nombre
COTEE DL\ ESINLI S AL FONCONprsagi ey 4 £9Als

2- Analyse de la courbe. _ 1
La quantité de salive initialement de 20 gouttes au premier (1%) essai
diminue progressivement pour s'annuler a partir du treizieme (13*) essai.
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3- Interprétation

La quantité de salive initialement de 20 gouttes diminue progressivement
pour s'annuler a partir du treizieme essai, car apres |'acquisition du reflexe,
la présentation unique et prolongée du stimulus conditionnel a entrainé une
diminution progressive de |'activité de la nouvelle liaison nerveuse établie entre
I'aire auditive et I'aire gustative, jusqu'a sa disparition totale. C'est |'extinction
du réflexe acquis.

4- Deduction
Le réflexe acquis se met en place apres un apprentissage. Il est involontaire et
temporaire. il disparait. s'il n'est pas entretenu.

Lécon 2 : Le fonctionnement du tissu nerveux

#) commctoesmestsomsecies |

Exercice 1 Exercice 3

Vv A;B;CetD
Exercice 4
1-a;betc
2-a:;betd
Exercice 5
A:B;D;EetF
Exercice 6

] 1-g 7-a
Exercice 2 2- e 8- a
_ 3- g-j
Affirmations | Juste | Fausse 4- f 10- k
A X 5- | 11-d
X 6- b 12- ¢
X Exercice 7

X B-G-C-1-A-F-H-B-J-D

T m D O m >

MMM <] =<

m|o|O|m
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Exercice 8
1-e 3-d
2-b 4-aetc

Exercice 9

1- integre ;

2- anesthesiques ;

3- rhéobase;

4- temps utile;

5- chronaxie;

6- stimulation infralimaire ;
7- froid ;

8- chaleur ;

9- d’amblée maximale ;

10- loi du tout ou rien ;

11- d'intensités croissantes ;
12- fibres nerveuses;

13- sommation.

Exercice 10

1- nerf ;

2- faisceaux de fibres nerveuses ;
3- vascularise ;

4- neurones ,

5- pericaryon ;

6- dendrites ;

7- cylindraxe ;

8- I'arborisation terminale ;
9- gaines de Schwann;

10- nceuds de Ranvier.

Exercice 11

1- excitation efficace;

2- influx nerveux ;

3- electrodes réceptrices ;
4- différence de potentiel ;
5- potentiel de membrane ;
6- PA monophasique ;

7- diphasique ;

Exercice 12

1- conducteur ;

2- nature de fibre nerveuse ;

3- fibre sans myéline ;

4- théorie des courants locau;
5- fibre myélinisée ;

6- nceud de Ranvier ;

7- conduction saltatoire ;

8- diametre.

@) cownct oes sruanons evawanon |

Exercice |
1-Analyse des resultats :

- Les excitations d'intensité inférieure a S, ne produisent pas de réponse au
niveau des deux structures nerveuses.

- L'excitation d'intensité 5, est I'intensité minimale gui induit une réponse au
niveau des deux structures nerveuses

- Les excitations d'intensités excitations S; et S; de valeurs supérieures a

S, provoquent des réponses de meme amplitude au niveau de la structure
nerveuse A et deux reponses identiques d’amplitude supeérieure a celle de

S, au niveau de la structure nerveuse B.
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2- Interprétation :

Dans les 2 expériences, les excitations d'intensités S, S, et S, sont
infraliminaires et inefficaces.

L'excitation d'intensité S, qui permet d'obtenir une réponse au niveau des deux
des structures est I'intensité seuil.

L'amplitude de la réponse de la structure nerveuse A est d'amblée maximale
des que l'intensité seuil est atteinte. La structure nerveuse A obéit a la loi du
tout ou rien.

L'amplitude de la réponse de la structure nerveuse B augmente au fur et a
mesure gue l'intensité de stimulation augmente parce qu‘un nombre de plus en
plus grand de fibres nerveuses est recruté. L'amplitude de la réponse demeure

constante lorsque toutes les fibres nerveuses sont recrutées La structure B
obeit a la loi de la sommation.

3- Nature des structures :
Structure A - fibre nerveuse;
Structure B - nerf.

Exercice 2

1- Annotation

a : gaines conjonctives
b : fibres nerveuses

C : vaisseaux sanguins
d : tissu conjonctif.

1- corps cellulaire (péricayon);  4- gaine de myéline ;
2- synapse neuromusculaire; 5- noyau;
3- nceud de Ranvier; 6- arborisation terminale.

2-Trace de la courbe

Temion d'exotabion (=¥)
&

120 |
Echelle: lom pour 0,5ms
lem pour 10 mV

110
10D

o0
EQ

2xRh 70 |—

&0
50

Rh 40 k

chronaxie
0 15 1 15 2 .25 3 35-4 Toeps {ar)
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3- Interpretation

L'intensite seuil au-dessous de laguelle, on n‘obtient aucune réponse du
nerf est 35 mV. Toutes |les excitations d'intensité inférieure a 35 mV sont des
stimulations infraliminaires inefficaces.

Toutes les excitations d'intensité supérieure a 35 mV correspondent a des
excitations supraliminaires efficaces qui provoquent des reponses du nerf.

4- Deduction ;

- Rhéobase : intensité (35mV) au-desscus de laquelle le nerf ne donne
pas de réponse quel que soit le temps d'application de la stimulation.

- Chronaxie : le temps minimal qu'il faut appliquer pour qu‘un courant
d'intensité double de la rhéobase (70 mV) soit efficace.

Exercice 3

1- Noms :

- Enregistrement 1 : dépolarisation

- Enregistrement 2 : hyperpolarisation

2- Analyse document 2

L'excitation du nerf cercal provoque une dépolarisation tandis que celle du
nerf paracercal provoque une hyperpolarisation du neurone geant.

3- Interpretation :

Le nerf cercal libere au niveau de sa jonction avec le neurone géant de
I'acétylcholine qui provoque une dépolarisation au niveau de ce dernier. Le
nerf paracercal libere de I'adrénaline qui inhibe le neurone géant.

4- Deduction :

- Synapse nerf cercal /neurone géant : excitatrice

- Synapse nerf paracercal /neurone géant : inhibitrice

Lécon 3 : Le fonctionnement du muscle sirié squelettique

D comctosmmones |

Exercice 1
A- Faux ;
B- Faux;
C- Faux ;
D- Vrai;

E- Vrai.
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Exercice 2

Affirmations

Juste

Fausse

A
B
C
D
E

Exercice 3
A:C etF

Exercice 4
B:C etE.

Exercice 5

1-f; 4-d;
2-e, :
3-b; 6-c.

Exercice 6
a-12;

=3
]

—"mt:ll.ﬂ
—
m-h_t.nl.nc

-'-1-'1:1'-‘?' i i
P
.d - W -k

m-o.

- =
-4

ercice 7

C-F-A-E-G-B-D.

Exercice 8

Respiration
cellulaire

Fermentation
lactique

2:3;5;8

1;4,5,6;7;8
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Exercice 9

1- phenomenes electriques ;
Z2- mecanique ;
3- potentiel de repos ;
4- depaolarise ;

5- potentiel d'action musculaire ;

6- phase de dépolarisation ;
7- phase de répolarisation ;
8- phase de |latence ;

9- supérieure ;

10- d’'amble maximale ;
11-loi du tout ou rien.

Exercice 10

1- secousse isclee

2- excitable;

3- contractilite

4- phase latence ;

5- phase de contraction ;
6- phase de relachement ;
7- fusion incomplete ;

8- fusion compléte ;

9- myogramme ; ;

10- tetanos imparfait ;
11- plateau ;

12- tétanos parfait.

Exercice 11

1- fibre musculaire ;

2- sarcolemme ;

3-1ons Catt;

4- site d'attachement ;

5- tete de myosine ;

G- molecules d'ATP ;

7- l'actine ;

8- ATPase;

9- sarcomere ;

10- filaments d'actine ;
11- phase de contraction ;
12- myosine ;

13- I'absorption active ;
14- phase de relachement.
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CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION

Exercice |
1- Identification des parties
1-bande claire (bande ) ;
2-strnie Z,
3-bande sombre (bande A) ;
4-zone H.
2. Les modifications structurales observées lors du passage de I'état A a I'etat B.
- Diminution de la longueur de la bande claire
- Diminution de la longueur de la zone H.
- Rapprochement des stries Z.
- Constance de la longueur de la bande sombre.

2-Schéma des deux états du sarcomere.

S —— A AL
1- Sarcomere
\ 2- Bande sombre
12l T - 3-Zone H ‘
} T 4- Bande claire (bande 1)
1 5- Strie Z
6- Filament d'actine
+ f_ Y 7- Filament de myosine
~a = -
_t
AUl
Fa
Sarcomere Sarcomere
au repos contracté

4- Explication du mécanisme de la contraction musculaire.

L'arrivée d'un influx nerveux au niveau de la plaque motrice libere de
l'acétylcholine qui se fixe sur le sarcolemme et provoque la naissance d'un
potentiel d'action musculaire qui se propage. Il est a l'origine de la libération
d‘ions Ca®* par le réticulum sarcoplasmique.. Des molécules d’ATP se fixent
alors sur les tétes de myosine qui se déforment a leur tour et s'attachent a
l'actine pour former des liaisons acto-myosines. D'autres ions Ca®* activent
la myosine qui se comporte comme une ATPase qui hydrolyse I'ATP. L'énergie
ainsi libérée est utilisée pour faire pivoter la téte de myosine vers le centre du
sarcomeére entrainant le glissement des filaments d'actine entre les filaments
de myosine et le sarcomeére se raccourcit : c'est la phase de contraction. La
fixation d'une nouvelle molécule d’'ATP sur la myosine, la détache de |'actine et
la réabsorption active des Ca®' par le réticulum sarcoplasmique lisse engendre

le retour du sarcomere a sa position initiale : c'est la phase de relachement.
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Exercice 2
1- Annotation

1- électrodes de stimulation : 6- myogramme :
2- nerf sciatique ; 7- cylindre enregistreur.
3- muscle ; a- Secousse musculaire isolée
4- dispositif de variation (myogramme) ;
de l'intensité de stimulation ; b- tétanos imparfait ;
5- signal : c- tétanos parfait.

2- Conditions d'enregistrement des tracés a, b et c.

- Secousse isalée : on porte une seule stimulation supraliminaire sur le muscle.

- Tracé b: on porte sur le muscle par le biais de son nerf plusieurs excitations
supraliminaires de méme intensité a faible frequence.

- Traceé c : on porte sur le muscle par le biais de son nerf plusieurs excitations
supraliminaires de méme intensité a forte fréquence.

3- Explication des tracés b et c.
Trace a du document 2

La secousse isolée enregistrée suite a une seule excitation est composee -
- d'un temps de latence qui correspond au temps mis par I'influx nerveux pour
atteindre le muscle
- d'une phasede contraction : I'arrivée d'un influx nerveux au niveau de la plaque
motrice provoque la libération d'ions Ca?* par le réticulum sarcoplasmique dont
certains permettent la formation de liaisons acto-myosines. D'autres ions
Ca?" activent la myosine qui se comporte comme une ATPase qui hydrolyse
I'ATP. L'énergie ainsi libérée est utilisée pour faire pivoter la téte de myosine
vers le centre du sarcomére entrainant le glissement des filaments d'actine
entre les filaments de myosine et le sarcomére se raccourcit : c'est la phase
de contraction.
- d'une phase de relachement : la fixation d'une nouvelle molécule d'ATP sur
la myosine, la détache de 'actine et la réabsorption active des Ca?* par le
réticulum sarcoplasmique lisse engendre le retour du sarcomére a sa position
initiale : c'est la phase de relachement.

Tracé b du document 3

Lorsquela fréquence est faible (15 stimulations/seconde) on obtient un plateau
ondulé car les excitations provoquant les secousses suivantes interviennent
pendant la phase de relachement des secousses précédentes, la fusion des
secousses est incompléte : on parle de tétanos imparfait.

Trace ¢ du document 3

Lorsque la frequence est élevée (25 stimulations/seconde) on obtient un
plateau rectiligne car les excitations provoquant les secousses suivantes
interviennent pendant la phase de contraction des secousses precédentes, la
fusion des secousses est compleéte : on parle de tétanos parfait.
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Exercice 3
1- Analyse des donneées du tableau.

- Les taux d'0, utilisé, du CO, produit et du Glucose utilisé sont trés élevés
dans le muscle en activité que dans le muscle au repos.

- L'acide lactique est absent dans le muscle au repos alors qu'il existe dans le
muscle en activite.

-Le taux de glycogene du muscle au repos est plus élevé que celui du muscle
en activite.

-Laquantité d'ATP (Adénosine Triphosphate) du muscle aurepos est semblable
a celle du muscle en activité.

2- Interpretation

Les taux de glucose utilise et du dioxygene utilise sont tres eleves dans le
muscle en activite car ces molecules sont les principales molecules gui
interviennent dans la production de I'énergie necessaire au fonctionnement
du muscle.

Le taux de CO, rejete du muscle en activité est tres eleve car le CO, est un
produit de l'utilisation du glucose et du dioxygene par le muscle a travers la
respiration cellulaire.

Le taux d'ATP reste constant du muscle au repos au muscle en activite car
I'ATP consomme est restaure.

Le taux de glycogene est faible dans le muscle en activité car le glycogene est

hydrolyse pour donner le glucose qui est utilise pour la production de I'ATP

3- Deduction

~ Les voies métaboliques rapides

* Par la myokinase

Au cours de cette voie deux(2) molécules d'’ADP (adénosine diphosphate)
produisent de I'ATP (adénosine triphosphate) sous l'action d'une enzyme, la
myokinase selon I'équation suivante :

myokinase
ADP + ADP = AMP + ATP

» Par la phosphocréatine

Au cours de cette voie une molécule d'ADP et la créatine produisent de I'ATP
en présence de phosphocréatine kinase. Cette réaction produit de la chaleur
selon la reaction :

., la Phosphocréatine kinase o
ADP + crealine a » Phosphocreatine + ATP + chaleur

» Les voies metaboliques lentes
Il s'agit de la fermentation, et la respiration. La restauration de I'ATP se fait a
partir du glucose sanguin ou du glycogene musculaire.
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* En aerobie par I'oxydation ou par le phenomene de la respiration

Une molecule d'acide pyruvique produite lors de la glycolyse pénetre dans la
mitochondrie ou elle est oxydee pour produire du CO,. de I'HED et 38 ATP :
c'est la respiration cellulaire. Elle dégrade completement le glucose. C'est |la
voie |la plus énergétique et elle se déroule lors d'effort modére selon I'équation
suivante :

C.H,,0, + 60, > GCO, + 6H,0 + 38 ATP

* En anaérobie par le phénoméne de la fermentation lactique

L'acide pyruvique en présence d'une quantité insuffisante d'0, produit par
fermentation dans le cytoplasme 2 molecules d’'ATP el 2 molecules d'acide
lactique a partir d'une molecule de glucose. La fermentation correspond a une
degradation incomplete du glucose.

C.H,,0, » 2 CH,-CH-OH-COOH + 2ATP
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Lécon 4 : Le fonctionnement du coeur

4. CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS

Exercice 1

A- vrai; C- faux; E- faux;
B- vrai; D- faux; F- faux.
Exercice 2
Affirmations | Juste Fausse
A X
B X
C X
D X
E X
F X
Exercice 3
-E~-F
Exercice 4
B-D)-E)
Exercice 5
1 bete
2 - aetd
3] — | eete
4 = | bete
5| —— s | bete
6| ——» bete
g A aetd
Exercice 6
1-b 5-] 9-g
2-h 6-e 10-a
3-d 7-cC
4- 8-1

Exercice 7
5-3-7-4-2-3-8-1-6

Exercice 8
Action cardio- Action cadio
modératrice -acceleratrice
A:C:D;E,F;H;l B:G:J:k

Exercice 9

1- automatisme ;

2- nerfs vagues ;

3- nerfs parasympathigues;
4- centre bulbaire ;

5- nerfs orthosympathiques;
6-centre medullaire ;

7- sino-aortigques ;

8- cardio-moderateur ;

9- nerfs moteurs ;

10- action accélératrice;
11- barorécepteurs ;

12- influx moteur ;

13- bradycardie ;

14- tachycardie ;

15- pneumogastriques ;
16- antagonistes

Exercice 10

1- acetylcholine ;

2- ralentissement ;

3- diastole ;

4- nerf parasympathique ;
5- nerf vague ;

6- noradrénaline ;

7- acceleration ;

8- systole ;

9- pneumogastrique ;

10- antagoniste ;
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Exercice 11 Exercice 12

1- oreillette droite: 1- doué d'automatisme ;
2- nceud sinusal ¢ 2- I'electrocardiogramme ;
3- contractions cardiaques ; 3- l'onde P, _ _

4- tissu nodal ; 4- systole ventriculaire ;
5- l'automatisme cardiaque; 5- systole auriculaire ;

6- contractions des oreillettes; 6- d!astule EIUHC}-IIH"E_';

7- impose son rythme ; 7- diastole ventriculaire ;
8- pace maker ; 8- diastole geneérale.

9- paroi de |'oreillette droite ;
10- paroi auriculo-ventriculaire ;
11- cloisan intraventriculaire ;
12- réseau de Purkinje ;

@) connuce nes smuanons vevawanon |

Exercice |

1- Identification des médiateurs chimiques.
Parmi ces trois substances, les médiateurs chimiques sont : I'acétylcholine et
I'adrénaline.

2- Analyse des courbes.

- En absence de toute manipulation, le cceur bat a un rythme requlier
et constant (rythme normal).

- En presence de |'acetylcholine, le rythme et I'amplitude des contractions
cardiaques diminuent.

- Par contre, sous |'effet de I'adrenaline ou de I'atropine, le rythme
et I'amplitude des contractions cardiaques augmentent.

3- Interpretation.

-Le rythme normal du coeur est da a I'activité spontanée du tissu nodal;

La propriété du coeur mise en évidence a partir de la courbe E2,

est l'automatisme cardiaque.

-lI'acetylcholine en se fixant sur les récepteurs, freine la dépolarisation
spontanée des cellules du tissu nodal ; ce qui entraine la diminution du
rythme et I'amplitude des contractions cardiaques.

-I'adrenaline et I'atropine amplifient la dépolarisation des cellules du tissu

nodal ; ce qui entraine lI'augmentation du rythme et de I'amplitude des

contractions cardiaques.
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4- Deduction:

L'action des substances utilisées sur le rythme cardiaque :
- L'acetylcholine a une action cardio-modératrice ;
- L'adrénaline a une action cardio-accélératrice.

Exercice 2
1. Annotation du document 1.

1-zone cardio-vasculaire ; (bulbaire)
2-nerf de Hering ;

3-sinus carotidien :

4-nerf de Cyon ;

5-nerf X :

G-crosse aortique ;
7-cceur ;

8- nerf orthosympathique ;
9-centre cardio-medullaire.

2. Analyse des résultats

- le rythme cardiaque normal est de 75 bat/mn ;

- la stimulation du nerf A provoque une augmentation du rythme cardiaque
qui passe de 75 a 110 bat/mn. Par contre, la stimulation du nerf B provoque
une diminution du rythme cardiaque qui passe de 75 a 30 bat/mn ;

- la section du nerf A provoque une légére diminution du rythme cardiaque
jusqu'a 70 bat/mn ;

- la section des nerfs A et B provoque une augmentation du rythme cardiaque
jusqu'a 120 bat/mn.

3. Explication des résultats

- le rythme cardiaque normal est di a I'action conjuguée du tissu nodal, des
nerfs orthosympathiques et parasympathiques ;

- la stimulation du nerf A libére la noradrénaline qui stimule I'activité
spontanee du nceud sinusal : d'ol I'augmentation du rythme cardiaque ;

- la stimulation du nerf B libére I'acétylcholine qui freine I'activité spontanée
du nceud sinusal : d'ou la diminution du rythme cardiaque ;

- A l'absence du nerf A, la diminution du rythme cardiaque est due a I'action
moderatrice du nerf B ;

- A l'absence des nerfs A et B, I'augmentation du rythme cardiaque est due
a l'activite spontanée du tissu nodal a |'origine de I'automatisme cardiaque.

4. Deduction du role des nerfs A et B.
- nerf A : nerf cardio-accélérateur:
- nerf B : nerf cardio-modérateur.
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Exercice 3

1- Annotation
De la droite vers la gauche du schéma

1- arteres pulmonaires; 6- veine cave supérieure;
2- oreillette gauche; 7- oreillette droite;

3- valvules auriculo-ventriculaires; 8- veine cave;

4- ventricule gauche; 9- ventricule droit ;

5- myocarde;

2- Explication des résultats.
*Expérience 1 : le cceur qui continue de battre en I'absence de I'encéphale et de

la moelle épiniere, montre que le fenctionnement du ceeur ne dépend pas du
systeme nerveux ;

‘Experience 2 : I'arrét cardiaque a l'absence du tissu nodal, mentre que
le tissu nodal est a l'origine du fonctionnement automatique du coeur ;

‘Experience 3 : le rythme normal des oreillettes et le rythme rapide des
ventricules apres la section du faisceau de His, montre que le cceur dispose de
plusieurs centres d'automatisme, situés respectivement dans les oreillettes
et dans les ventricules. Cependant, le rythme normal des ventricules dépend
de celul des oreillettes. En effet le noeud sinusal situe dans l'oreillette droite,
impose le rythme général du coeur.

3- Schema montrant la structure responsable du fonctionnement du ceeur.

veine cave supérieure

neeud sepaal
oreillette droite
nceud sinusal
veine cave inférieure
faisceau de His
ventricule droit
reseau de Purkinje

ventricule gauche

myocarde
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(’_IFZ Ic ) CORRIGE DE L'EVALUATION DE LA COMPETENCE

e ——————

Exercice |

Al

1- chaleur; 6- I'hydrolyse de I'ATP ;
2- temperature ; T- phosphocreatine ;
3- chaleur de contraction 8- chaleur de relachement ;
4- contraction musculaire;  9- période de repos ;
5- chaleur initiale ; 10- I'ATP.

B/

1-B 5-C 9-e

2-a 6-g 10- h

3-D 7-A 11-e;f;g; h

4-b B-f

c/

NB: supprimer le mot élasticité au niveau du numero 7

Muscle squelettique Ceeur Nerf
3;6,7;14;17,18;20,; 21, 1,5;9;12,2312;4,7,8,13,16,19,22

Exercice 2

Al

1- faux; 4- faux ;
2- faux; 5- vrail.
3- faux ;

B/

1
oo

L oo
—'LDO‘:'-‘JET'
i

1-
Z-
3_
4-
5_

o
]
W

C/
1-a
2-a
3-c
4- k

Exercice 3

1- Analyse des données du tableau

A la présentation au chien de la lumiére seule au cours des trois premiers
essais, aucune goutte de salive n'est recueillie.

A la présentation au chien de la sardine seule durant le 4™ et |e 5™ essai, 15
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gouttes de salive sont recueillies a chaque essai.

A la présentation au chien de la lumiére suivie de la sardine du 6&me au 72¢tme
essal, 15 gouttes de salive sant recueillies a chaque essai.

A la présentation au chien de la lumiére seule du 13*™ au 19 essai, le nombre
de gouttes de salive recueillies diminue passant de 15 gouttes a 0 goutte a
partir du 19*™ essai.

2- Explication

La lumiere seule au cours des trois premiers essais n'engendre pas de
salivation chez le chien parce que la lumiére est un stimulus neutre inefficace.
La sardine seule stimule les neurones sensitifs de la langue. L'influx sensitif
qui prend naissance dans les terminaisons nerveuse de la langue est transmis
par un neurone sensitif a I'aire gustative. Transformé en influx moteur, il est
conduit par un neurone moteur aux glandes salivaires qui secretent la salive.
L'association de la lumiere a la sardine, au cours de plusieurs essais, creee
une nouvelle liaison nerveuse entre |'aire visuelle et I'aire gustative. Du fait de
celle nouvelle hiaison neuronique, la lumiere devenue stimulus conditionnel,
engendre un influx sensitif au niveau de I'cell qui est transmis a l'aire visuelle
par un neurone sensitif puis a I'aire gustative et au centre salivaires par des
neurones d'association. Transforme en influx moteur, 1l est conduit par des
neurones moteurs aux glandes salivaires qui secretent la salive.

Le nombre de gouttes de salive recuelllies diminue passant de 15 gouttes a 0
goutte a partir du 19°™ essai parce que le réflexe conditionnel est temporaire,

3- Déduction
Les reflexes acquis se mettent en place apres un apprentissage. lls sont
temporaires et doivent étre entretenus ou renforcés. pour éviter leur extinction.

4- Trajet de I'influx nerveux

nouvelle liaison
nerueq se

neurone sensitif

m_ _ neurone d'association

neurone moteur

aire visuelle
aire gustative
— centre salivaire

glandes salivaires

lampe ( lumiére)

l

salivation
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Exercice 4

1- Explication du fonctionnement de la particularité des deux muscles
Analyse des dispositifs d'enregistrement

Le cylindre enregistreur, le stylet enregistreur, le signal des temps, le contre
poids et le fil sont communs au cardiographe du document 1 et aumyographe
du document 2. Par contre, le stimulateur est spécifique au myographe.

Analyse du cardiogramme et du myogramme

Le cceur bat de fagon rythmique (figure a document 3). Chaque batiement
cardiaque comporte deux ondes d'amplitudes différentes. La premiere onde
d'amplitude faible correspond aux battements des oreillettes alors que la
deuxieme onde d'amplitude plus grande correspond a ceux des ventricules.

Le myogramme ou secousse isolée (figure b document 3) comporte un
temps de latence correspondant a la partie horizentale qui précéede la phase
ascendante ou phase de contraction qui est suivie de |la phase descendante
ou phase de relachement du muscle strié squelettique.

2- Justification des propos de l'éleve

Les battements du cceur isolé se font de facon rythmique sans aucune
excitation extérieure tandis qu'on enregistre au niveau du muscle strié

squelettique une secousse isolée aprés une excitation du nerf sciatique qui
innerve le gastrocnémien isole.

Le caeur isoleé continue de battre de fagon rythmique grace au tissu nodal
constitueé du neceud sinusal situé dans le myocarde de la paroi de I'oreillette
droite au niveau de la veine cave supeérieure, du nceud septal situé dans la
paroi auriculoventriculaire de I'oreillette droite qui est prolongé par le faisceau
de His localisé dans la cloison inter ventriculaire et qui se ramifie en réseau de
Purkinje comme le montre le schéma de la figure 1 du document 4.

Déduction

Le muscle strié squelettique et le cceur bien qu'innervés fonctionnement
difféeremment parce que le coeur est doué d'un automatisme di au fait qu'il
posséde son propre excitateur ou pace maker alors que le muscle strié
squelettique est sous la dépendance totale du systéme nerveux.

3- Relation entre les nerfs cardiaques et les substances chimiques
Analyse des tracés du document 6

La stimulation du nerf parasympathique ou la perfusion du coeur par de

I'acetylcholine (n:l_ar:ument 5), provoque une bradycardie ou un ralentissement
du rythme cardiaque et une diminution de I'amplitude des contractions
cardiaques (figure 2 document 6).
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Par contre, la stimulation du nerf orthosympathique ou la perfusion du
coeur par la noradrénaline (document 5), engendre une tachycardie ou une
accélération du rythme cardiaque et une augmentation de I'amplitude des
contractions cardiaques (figure 2 document 6).

- Interprétation des tracés du document 6

Les barorécepteurs Sino-aortiques, sensibles a la variation de la pression
sanguine, excités par une forte pression sanguine, transmettent I'influx
sensitif au centre bulbaire cardic-modérateur grace aux nerfs de Cyon et
de Herring. Transformé en influx moteur, il est transmis au cceur par le nerf

parasympathique, ce qui provoque la bradycardie.

Inversement, lorsque la pression sanguine devient faible, I'action du centre
cardio-modérateur est inhibée et le centre cardio-accélérateur est active.
Uinflux nerveux qui transite par la moelle épiniére est transmis au cceur par le
nerf orthosympathique engendrant ainsi la tachycardie.

L'acétylcholine se fixe sur les récepteurs de la membrane postsynaptique et
provoque une entrée d'ions cl- dans les cellules cardiaques engendrant un

PPSI a l'origine de la bradycardie.

La noradrénaline se fixe sur les récepteurs de la membrane postsynaptique et
provoque une entrée d'ions Na' dans les cellules cardiaques engendrant un

PPSE a l'origine de la tachycardie.

- Déduction de la relation entre les nerfs et les mediateurs chimiques
Le nerf parasympathique agit sur le cceur par I'intermediaire d'un mediateur
chimique inhibiteur : I'acetylcholine.

Le nerf orthosympathique agit sur le coeur par I'intermédiaire d'un médiateur
chimique excitateur: la noradrénaline.
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Lecon 1 : Le devenir des cellules sexuelles chez la femme

Exercice |

A- faux;  D-vrai;

B- faux;
C- faux;

Exercice 2

E- faux.

Affirmations

Juste

Mmoo |G|@| >

Exercice 3
C

Exercice 4
A

Exercice 5
1-¢ 4-d
2-a 5-e

Exercice 7

D-F-E-A-B-G -C

Exercice 8

6-2-1-5-3-4

Le livre du professew SVT-Tie D

Exercice 9

1-fecondation;

2-l'oviducte
3-I'ovocyte |

4-monospermie
5-granules corticaux

6-zone pellu

cide

T-spermatozoides

8-zygote
9-mitoses
10-embryon

11-muqueuse utérine

12-placenta

Exercice 10
1-fecondation

2-l'uterus

3-muqueuse uterine.

4-mitoses.

B-deux cellules
6-stade quatre cellules
T-muqueuse uterine;

8-nidation

9-dentelle utérine
10-hormones ovariennes.

Exercice 11

1- I'insemination artificielle ;

Z2- ameliorateurs ;

3- sperme ;
4- genitales

de femelles :

5- embryons ;

G- transplantation ;

7- femelle donneuse ;
8- femelles porteuses;

9- remedier ;

10- prelevement des spermatozoides ;
11- ponction de I'ovocyte 11 ;

12- transfert.
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Exercice 12

1-I'insemination artificielle 7-femelle donneuse
2-ameliorateurs B-remédier

3-sperme 9-prélevement des spermatozoides
4-génitales de femelles 10-ponction de I'ovocyte i
5-embryons 11-transfert

6-transplantation

(1)

e

_ CORRIGE DES SITUATIONS DEVALUATION

Exercice 1

1- Identification du phénomeéne représenté par I'ensemble de ces figures.
Ces figures représentent les principales étapes de la fécondation suivie de Ia
premiere division de I'ceuf.

2- Annotation du document.

1- pénétration du spermatozoide dans I'ovocyte Il ;
2- stade deux cellules ;

3- cellule ceuf ;

4- rapprochement des pronucléi ;

5- reprise de la méiose :

6- ovocyte I

3- Ordre chronologique du déroulement du phénoméne.
6-1-4-3-5-2

4- Description du phénomene.

- 6 : rencontre des gametes male et femelle :

- 1 :entrée d'un spermatozoide dans I'ovocyte Il et rétraction des cellules
folliculaires ;

- 4 : activation (la reprise et I'achévement de la deuxieme division méiotique

avec I'emission du 2°™ globule polaire) ; le noyau de I'ovule est constitué et

gonfle pour donner le pronucléus femelle ; le noyau du spermatozoide gonfle

et donne un pronucléus male.

- 3: les pronucléi male et femelle se rapprochent et fusionnent -
c'est la caryogamie.

- 5 :la cellule ceuf entame sa premiére mitose, et est au stade anaphase :

- 2 : I'ceuf acheve sa premiére division, et en obtient un embryon au stade
deux cellules.

Exercice 2

1- Identification des étapes des phénomenes illustrés par le document 1
- d : l'ovocyte I
- e : entrée d'un spermatozoide dans I'ovocyte |l, activation et rétraction des
cellules folliculaires et du cytoplasme ;
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- a - premiere division de I'ceuf, ou embryon au stade deux cellules ;
- ¢ - deuxieme division de I'ceuf, ou embryon au stade quatre cellules ;

- b : embryon, au stade morula ;
- f - embryon, au stade blastula.

2- Correspondance entre les étapes des documents 1et2

1-d; 4-c¢;
2-e; 5-b;
3-a; 6-f.

3- Description du phénomene

1 : un ovocyte Il expulsé d'un follicule mar rompu est recueilli dans le pavillon:
c'est I'ovulation ;

2 - apres l'ovulation, I'ovocyte |l dans la trompe rencontre des spermatozoides

dont un seul traverse la zone pellucide. L'entrée du spermatozoide provoque la

rétraction des cellules folliculaires et du cytoplasme de l'ovocyte. La deuxieme

division de méiose reprend et s'achéve par I'émission d'un deuxieme globule

polaire : c'est la fecondation ;

3 : Apres la fécondation dans la trompe, I'ceuf est entrainé vers 'utérus par le

mouvement des cils qui tapissent la trompe. Au cours de cette migration I'ceuf

achéve sa premiére mitose. On obtient un embryon au stade deux cellules ;

4 - I'ceuf acheve sa deuxieme mitose et on a un embryon au stade quatre

cellules ;

5 - aprés plusieurs mitoses au cours de cette migration, I'embryon au stade
morula constitué de plusieurs cellules, atteint 'uterus ;

6 : une cavité se creuse au milieu de I'amas cellulaire. L'embryon au stade

blastula est dans la cavité utérine ol il s"implante dans la muqueuse : c'est la

nidation.

Exercice 3

1- la cause de I'infertilite du couple

L'obstruction des trompes chez la femme est la cause de I'infertilite du couple.
2- Identification de la technique de procréation

La technique de procréation proposée au couple par le gynecologue est la
Fécondation In Vitro et Transfert d'Embryon (FIVETE).

3- Explication

- Etape 4 : mise en commun des spermatozoides et de |'ovocyte Il dans le
milieu, correspond a I'insemination qui reconstitue les conditions de rencontre
des gametes et de la fecondation;

- Etape 5 : dans le milieu de culture, la cellule-ceuf i1ssue de la fecondation,
subit la segmentation par mitoses successives ;

- Etape 6 : le transfert d'un ou de plusieurs embryons dans la cavite uterine, va
permettre la nidation (implantation de I'embryon dans la muqueuse utérine.
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Lecon 2 : Le fonctionnement des organes sexuels chez 'Homme

(2 CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS |

Exercice 8

Exercice |
A-vrai; D- faux; 6-1-3-5-4-7-2
B- vrai; E- faux . Exercice 9
C- faux; 1- cycle ovarien ;
Exercice 2 2- uvulatinn;‘ _

3- phase folliculaire;

Affirmations | Juste 4- cestrogenes ;

¥ 5- ovocyte ll ;
6- phase luteale;

B X 7- corps jaune

C 8- follicule rompu

0 Y 9- progestérone ;

10- taux d’hormones ovariennes;

E 11- menstrues.

: Exercice 10

1- granulosa ;

H 2- cestrogenes ;
Exercice 3 3- follhicule mur ;
B:C:D etF 4- corps jaune ;

. 5-cellules luteales ;
Exercice 4 6- progestérone ;

A 7- gonadostimulines ;
Exercice 5 8-GnRH,

1-d 9- ovariennes ;
2-aete 10- retrqcnn@rnle ;
3-e 11- teshcylalres ;

. 12- controle ;

Exercice 6 13- spermatogenése
1-a 4-c¢ 14- LH:
2-c 5-a 15- testosteérone. ;
3-b 16- taux sanguin.
Exercice 7

Cycle utérin Cycle ovarien

1,4,6,7 2:3:5;
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Exercice 11

1- hormones hypophysaires : G- pulsatile ;
2- cellules de Leydig ; 7- GnRH ;
3- testostérone ; 8- I'hypothalamus ;
4-FSH ; 9- LH
5- cellules de Sertolj : 10- retrocontrole.
Q CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION

Exercice 1
1- Comparaison
Les épaisseurs du myométre des coupes A et B sont identiques. Par contre,

I'épaisseur de I'endométre de la coupe B qui présente une dentelle est deux
fois plus grande que celle de la coupe A.

2- Analyse des courbes

Du 1% au 13°™ jour du cycle, le taux d'cestrogénes augmente considérablement,
passantde 2 a environ 10 ng/ml tandis que le taux de progestérone quasiment
nul demeure constant.

Du 13*™ jour au 16*™ jour, le taux d'cestrogénes chute a 4 ng/ml. Elle augmente
legerement entre le 16°™ jour et le 21%™ jour puis chute de nouveau jusqu'a sa
valeur initiale,

Du 714%™ jour au 21" jour, le taux de progesterone augmente considérablement

passant de 0 a environ 350 pg/ml, demeure constant puis chute de nouveau
jusqu'a sa valeur initiale.

3- Relation entre I'évolution du taux des hormones ovariennes et celle de
I'utérus.

Pendant la phase pré ovulatoire (1* au 13°™ jour du cycle sexuel), la theque
interne et la granulosa des follicules en croissance produisent les estrogenes
dont le taux atteint un maximum a la veille de l'ovulation. Ces cestrogenes
stimulent la muqueuse utérine pour la formation des glandes en tubes.

A l'ovulation, le follicule mir expulse l'ovocyte |l il se transforme en corps
jaune dont les cellules de la théque interne produisent des cestrogénes et les
cellules lutéales sécrétent la progestérone. L'action conjuguée de ces deux

hormones ovariennes engendrent la formation de la dentelle utérine observée
sur la coupe B.

Exercice 2

1- Origine de la progestérone
Chez la femme normale la progestérone est secrétée par le corps jaune formé

apres l'ovulation.
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2- Analyse comparative des resultats

Chez la femme normale, les hormones hypophysaires (FSH et LH) et la
progesterone sont normalement secretees.

La LH présente un pic au 14™ jour du cycle et le taux de progestérone presque
nul durant les 13 premiers jours du cycle, augmente a partir du 14*™ jour pour
atteindre un maximum de 10 ng/mol au 21 jour avant de chuter jusqu'a sa
valeur initiale au 128" jour.

Chez la femme sous pilule contraceptive, les taux les hormones hypophysaires
(FSH et LH) sont faibles et constants durant tout le cycle sexuel. Quant au taux
de progestérone, il est presque nul et constant durant tout le cycle sexuel.

3- Explication de |'apparition des regles

Chez lafemme normale, pendantla phase pré ovulatoire e taux de progestérone
est presque nul parce qu'il n'y pas de corps jaune.

Le taux de progestérone augmente a partir du 14°™ jour pour atteindre un
maximum de 10 ng/mol au 21¢™ parce qu'elle est secreté par les cellules
lutéales du corps jaune formé aprés l'ovulation. Ce taux chute suite a la
regression du du corps jaune.

Chez la femme sous pilule contraceptive, les taux les hormones hypophysaires
(FSH et LH) sont faibles et constants durant tout le cycle sexuel parce que
les cestrogénes contenues dans les pilules, par rétrocontréle negatif inhibe la
synthese des gonadostimulines ce gui empéche la croissance des follicules,
I'ovulation et la formation du corps jaune et la secrétion de la progesterone.

4- Déduction
La pilule empéche I'ovulation, la fécondation et la nidation

Exercice 3

1- Identification

Document 1 : femme enceinte ;

Document 2 : femme au cycle sexuel normal ;
Document 3 : femme sous pilule contraceptive.

2- Justification ‘ ‘
Document 1 : la femme est enceinte parce que les taux d'cestrogenes et de

progestérone continue d’augmenter a la fin du cycle;

Document 2 - la femme a cycle sexuel normal parce que les taux d'cestrogenes
et de progestérone chutent a leur valeur du début du cycle

Document 3 - la femme est sous pilule contraceptive parce que les taux
d'cestrogénes et de progestérone demeurent faibles et constants durant tout

le cycle.
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3- Explication

Du 1% au 13*™ jour du cycle, phase pré ovulatoire, le taux de progestérone est
faible et constant parce qu'il n'y pas de corps jaune. Le taux de progestérone
augmente a partir du 14 jour pour atteindre un maximum de 20 pg/ml au
216m jour parce qu'elle est secrétée par les cellules lutéales du corps jaune
forme apres |'ovulation. Ce taux chute a partirdu 21*™ jour suite a la régression
du corps jaune.

Du 1% au 13*™ jour du cycle, phase pré ovulatoire, le taux d'cestrogenes
augmente considerablement pour atteindre un maximum de 300 ng/ml parce
que la theque interne et la granulosa des follicules en croissance produisent
les cestrogenes dont |e taux atteint un optimum a la veille de I'ovulation.

Le taux d'cestrogenes chute entre le 14°™ et le 16°™ jour suite a I'ovulation ou
a la libération de I'ovocyte |l par le follicule de Degraaf.

Le taux d'cestrogenes augmente légerement entre le 165™ et le 22°™ jour parce
qu'elle est secretee par la theque interne du corps jaune.

Le taux d'cestrogenes taux chute entre le 21t et le 28*™ jour suite a la
regression du corps jaune.

4- Déduction

Les osteogenes contenus dans la pilule, par feed-back negatif blogue la
sécrétion des gonadostimulines (FSH, LH) par I'hypophyse empéchant ainsi
la croissance des follicules, la sécrétion des hormones ovariennes, I'ovulation,

la fecondation et la nidation.
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Lecon 3 : La reproduction chez les spermaphytes

I cnnne DES TESTS OBJECTIFS

Exercice 8

Exercice 1
A- vrai, D- vrai; a-b-d-c-e
B- faux;  E-vrai; Exercice 9
C- vrai; F- faux. 1- piece reproductrice male ;
; 2- anthere ;
Exercice 2 3- sacs polliniques ;
Affirmations |Vrai |Fausse 4- assise mécanique ;
A X 5- mejose .
6- microspores haploides ;
B X 7- tetrade ;
C X B- I'intine ;
D X 9- mitose ;
10- cellule vegetative ;
E X 11- cellule reproductrice male;
F X 12- grain de pollen.
Exercice 3 Exercice 10
AetB 1- nectar ;
Exercice 4 2- loges carpellaires ;
3- ovules ;
A g
4- renverse ;
Exercice 5 5- micropyle ;
1-betc 6- C 6- sac embryonnaire ;
2-2a 7-c 7- archeospore diploide ;
3-b 8-betc 8- meiose ;
4- b 9- a 9- megaspores haploides ;
5-b 10- mitoses ;
. 11- oosphere ;
Exercice 6 12- synergides ;
1-a 6-b 13- trois antipodes.
2-b 7-c
3-a 8-a
4- a 9-b
2-C 10-¢
Exercice 7
a-c-e-b-f-h-g
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Exercice 11

1- stigmate ; 8- synergides ; ‘
2- pollinisation ; 9- noyau de I'npsphere ;
3- tube pollinique ; 10- embryon dlglm;l_e :
4- noyau veégetatif 11- I'albumen triploide ;
5- mitose ; 12- grair!e ;
6- anthérozoides haploides; 13- l'ovaire;
7- sac embryonnaire ; 14- fruit
(5 ) CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION
Exercice |

1- Annotation des schemas
1- parenchyme cortical ;

2- parenchyme meédullaire ;
3- ovules ;

4- carpelle ;

5- vaisseau du bois ;

Figure 1 : schéma de la coupe de |'ovaire des spermaphytes

1- teguments ;

2- nucelle ;

3- sac embryonnaire ;

4- micropyle ;

5- funicule ;

Figure 2 : schéma de l'ovaire renversé des spermaphytes

1- antipodes ;

2- cellule centrale;

3- synergides sac embryonnaire ;

4- oosphere ;

Document 2 : schéma du sac embryonnaire

2- Explication du sac embryonnaire

Le sac embryonnaire ou gametophyte femelle des spermaphytes se forme a
partir d'une cellule centrale du nucelle appelee archeospore diploide differente
des autres cellules du nucelle par sa grande taille. Au cours de la maturation
de I'ovule, I'archéospore ou cellule-meére du sac embryonnaire subit la méiose
pour donner quatre megaspores haploides dont trois dégénéerent. Le noyau
de l'unique megaspore subit trois mitoses successives pour engendrer huit
noyaux haploides puis, le cytoplasme de la mégaspore se cloisonne pour
isoler sept cellules : une oosphére volumineuse, entourée de deux synergides
au pole micropylaire, trois antipodes au pole chalazien et une cellule centrale
binucléée,

Le livre du professeur SVT-Tle D 50

Scanné avec CamScanner



Exercice 3

1- Annotation

1- épiderme ;

2- assise mecanique ;

3- microspores ;

4- assise transitoire ;

Document 1 : schéma de la coupe de I'anthére des spermaphytes

5- exine ;

G- intine;

7- cellule reproductrice ;

8- cellule végetative ;

Document 2 : schéma du grain de pollen

2- Explique de la formation du grain de pollen

Au cours de la maturation de I'anthére chaque cellule-meére de pollen diploide
subitla méiose pour donner quatre microspores haploides groupées a l'intérieur
du cytoplasme de la cellule-mere formant ainsiune tétrade. Chaque microspore
élabore une paroi cutinisée, I'exine et une paroi interne cellulosique l'intine puis
subit une mitose pour donner deux cellules haploides : une grosse cellule appelée
cellule végétative et une petite cellule appelée cellule reproductrice male. Ces
deux cellules forment le grain de pollen ou gametophyte male.

Exercice 3

1- Description de phénomeéne représenté par le document 2.

Les grains de pollen libérés par les anthéres des étamines se déposent sur le
stigmate du pistil : ¢'est la pollinisation qui est suivie de I'absorption d'eau
par le grain de pollen sur les papilles du stigmate pour devenir turgescent,
provoquant une saillie de I'intine qui entraine une partie du cytoplasme de la
cellule végétative a travers I'un des pores de I'exine. Il se forme alors une hernie
qui s'allonge pour devenir un tube pollinique dans lequel s'engage le noyau
végetatif suivi du noyau reproducteur qui subit une mitose pour engendrer
deux anthérozoides haploides. Le tube pollinique chemine dans le canal

du style et parvient au sac embryonnaire au niveau du micropyle. Il penetre
dans lI'une des synergides et y déverse ses deux anthérozoides. Apres avoir

traverse la synergide, I'un des noyaux reproducteurs fusionne avec le noyau de
I'oosphére pour donner naissance a un embryon diploide I'autre fusionne avec
les deux noyaux de la cellule centrale pour donner I'albumen triploide : c'est la
double fecondation.
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3- Analyse de la courbe du document 1
La courbe traduit I'évelution de la quantité d’ADN de la cellule mere du grain

de pollen.

- Det,at, laquantité d'ADN est constante et égale a q.

- Det, at, la quantité d'ADN augmente passant de q a 2q.

- Det,at,, la quantite d'’ADN chute passant de 2q a q/2..

- De 1, at,, la quantite d'ADN augmente passant de q/2 a q puis chute a g/2.

3- Explication de I'evolution de |la quantite d’ADN

Det,at, la quantité d'’ADN est constante et égale a q parce qu'en phase G1 de
I'interphase chaque chromosome de la cellule est constitué d'une chromatide.

La quantite d'ADN passe de g a 2q durant la phase S de l'interphase suite
a la duplication de I'ADN qui fait que chaque chromosome de la cellule est
constitué de deux chromatides.

Det, at, laquantite d'ADN chute passant de 2q a /2 parce que la cellule subit
une meoise qui diminue de moitie le nombre de chromosome constitue chacun
d'une chromatide.

Det,at, laquantitée d’ADN augmente passant de q/2 aq puis chute a q/2 parce
que suite a une nouvelle duplication de I'ADN suivie de la mitose que subit
la cellule diminue de moitie la quantite d’ADN et le nombre de chromosomes,
constitué chacun d'une chromatide.

4- Relation entre I'evolution de la quantite d'ADN et la formation du grain de pollen

Au cours de la maturation de I'anthere la quantite d'’ADN chaque cellule-mere
de pollen diploide est constante et égale a q durant la phase G1 de l'interphase
et chaque chromosome est constitue d'une chromatide.

Chaque chromosome de la cellule mere du grain de pollen diploide se dédouble
durant la phase S de I'interphase suite a la duplication de I'ADN qui fait chaque
chromosome est constitué de deux chromatides.

La cellule mere du grain de pollen subit une méiose pour donner quatre
microspores haploides groupées a l'intérieur du cytoplasme de la cellule-mere
formant ainsi une tétrade. Ce qui traduit la diminution de moitié de la quantité
d'ADN et du nombre de chromosomes, constitué chacun d'une chromatide a

g/

La quantite d’ADN augmenle passant de q/2 a q puis chute a g/2 suite a une
nouvelle duplication de I'ADN suivie de la mitose que subit chague microspore
haploide pour donner deux cellules haploides : une grosse cellule appelee
cellule vegetative et une petite cellule appelee cellule reproductrice male qui
forme toutes deux le grain de pollen.
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LA TRANSMISSION DES CARACTERES HEREDITAIRES
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O

1 : La transmission d'un caractere hereditaire
chez I'homme

RS

(T CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS

Exercice 1 Exercice 3
Affirmations Vraie Fausse A- vra!. C- faux E- fau_x
B- vrai D- faux F- vrai
A X )
B X Exercice 4
C X A:B:C.DetE
D X Exercice 5
E 1- A; 3-C;
2- B; 4-D.
F ]
o 2 Exercice 6
Exercice 1 kb
A" "9' D' F 2_ e 5_ d
B-V E-V 7-d
C-F
Exercice 7
Exercice 8 D-F-C-A-E-B
Demandez aux éleves de construire le tableau
Allele Allele Alleles Allele Allele
dominant recessif | codominants autosomal hétérosomal
d a:b:e; c;f;g.h a:b;c;f;g,h b;d
Exercice 9

1- d'apparence normale ;
2- l'allele masqué ;

3- recessif ;

4- chromosome sexuel X ;
5- genetiquement inerte ;
6- génotypes ;

Exercice 10

1- daltonisme ;

2- 'allele;

3- recessif;

4- couple du pédigree,;

5- d'apparence normale;
6- I'allele masque

7- mode de transmission ;
Le livre du professeur SVT - Tle D

7- proportion ;

8- échiquier de croisement ;
9- proportions des descendants ;

10- differents;
11- gene autosomal.

8- chromosome sexuel X ;
9- génétiquement inerte
10- proportions différents ;

11- échiquier de croisement ;

12- descendants ;
13- conformes ;
14- gene hétrosomal
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Exercice 11

1- au moins ; 6- proportions des descendants ;
2- aucune génération ; 7- résultats théoriques ;
3- dominant ; 8- conformes ;
4- sexuel X ; 9- gene hétrosomal.
5- echiquier de croisement ;
,_ﬂi ) CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION

Exercice |

1- Montrons que l'allele responsable de la maladie de Bruton est récessif

ou dominant.
Le couple I1,- 11, d'apparence normale a engendré un gargon lli, atteint de la
maladie de Bruton, les parents possedent I'alléle responsable de la maladie de
Bruton sous forme masquée. L'alléle responsable de la maladie de Bruton est
donc récessif, I'allele normal est dominant.
Choix des symboles

Allele normal B
Allele de Bruton b

2- Démontrons que la maladie de Bruton est autosomale ou liée au sexe.
Supposons que l'allele responsable de la maladie de Bruton est porté par le
chromosome sexuel X

Couple Iy 51 Iz ?

Phénotypes [B] [B]
XB
Génotypes *e X 4
-—? _'_.
l Xb
: XB XB
Gamétes 0% : 50%
Xb
50% —— S0%% 0

55 Le livie du professeur SVT-Tie D

Scanné avec CamScanner



Echiquier de croisement

e
Y ? 50%X B 50% ——
50%X B Kair B A
X3 o T B 9 | 2L g
XB Xb
s0xXb  |25% ':::I Bl @ | 25% — &

Bilan 50% [8] @

25% [b] &
25% ] &

Les resultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux, De plus
dans le pedigrée, seuls les hommes sont malades. La maladie de Bruton est
liée au sexe.

3- Déterminons le génotype de I'enfant a naitre.

L'homme IV, est atteint de |la maladie de Bruton, il a pour génotype : Xb

—7

La femme IV, estnormale. Son pere Ill, malade lui transmet I'alléle b et sa mere
I, normale lui transmet I'alléle B.

XB
Son genotype —4—
g Yp :

Xb

Le cas ol I'enfant a naitre est une fille, elle aura pour génotypes possibles

XB Xb
—— ——
oL S
Xb Xb

Le cas ou I'enfant a naitre est un gargon, il aura pour génotypes possibles
XB Xb
— ——
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Exercice 2

1- Analyse

* de la descendance du couple D-E du pedigree
Le couple D-E d'apparence normale a engendré deux filles normales, un gargon
normal et deux gargons atteints du favisme,

* Des donnees du tableau
Les hommes A, | et K sont atteints du favisme, ils possedent un seul type
d'allele, I'allele du favisme.
Les hommes C, E et G sont normauy, ils possedent un seul type d'allele, I'allele
narmal.
Les femmes B et J sont normales, elles possedent deux alleles normaux.
Les femmes D et F sont normales, elles possédent deux types d'alleles, un
allele normal et un alléle du favisme.

2- Interpretation.

* de la descendance du couple D-E du pedigree
Le couple D-E d'apparence normale a engendre deux gargons | et K atteints
du favisme, ils possedent I'allele du favisme sous forme masquee. L'allele du
favisme est donc recessif, I'allele normal est dominant.

Choix des symboles
Normal F
Favisme f

* des donnees du tableau
Les hommes A, | et K atteints du favisme possedent uniquement l'allele du
favisme. Par contre, les hommes C, E et G normaux possédent uniquement
I'allele normal. Le favisme est transmis aux hommes par le chromosome
sexuel X, le chromosome sexuel Y etant genetiquement inerte,

3- Genotype de la femme H
Supposons que |'allele responsable de |la maladie de Brutan est porte par le
chromosome sexuel X

Couple (j‘ E x D 9
Phénotypes [F] [F]
XF XF
Génotypes —= x
Xf
Gametes l *

50% XF 50% XF

50% — 50% X{
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Echiquier de croisement

Y
Y 3 SO%XF s0%—
Q —
XF XF
AL 117 -—;;—' B % (5% = K&
X F X f
soxxf  [25% :—I Fl @ | 5% —== Md

Bilan 50% de filles normales,
25% de gargons normaux,
25% de gargons atteints du favisme

Conclusion les resultats theoriques sont conformes aux resultats

expenmentaux, le favisme est lie au sexe.

XF XF
—ou—

XF Xf

Genotypes possibles de la femme H:

4- Génotypes des individus du pédigrée

Les hommes A, | et K ont pour génotype : ——

XF

Les hommes C, E et G ont pour genotype : ——

XF
Les femmes B et J ont pour génotype : ——
Xf

Les femmes D et F ont pour génotype :

Exercice 3

1- Montrons que les alleles responsables des groupes sanguins sont récessifs
ou codominants.

L'homme 1114 de groupe sanguin B et la femme 1115 de groupe sanguin A ont

engendré une fille IV4 de groupe B, un gargon IV5 de groupe A, une fille IV6 de
groupe O et un gargon IV7 de groupe AB.

Les parents possedent |'alléle O sous forme masquée qu'ils ont transmis a leur
fille IVG, I'allele O est donc récessif.

Les parents ont transmis a leur gargon IVT les alléles A et B, les alleles sont
codominants.
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Choix des symboles : Groupe A : A
Groupe B: B
Groupe 0:0 )
2- Démontrons que les alleles responsables des groupes sanguins
sont portés par des autosomes.Supposons que les alleles responsables

des groupes sanguins sont portés par le chromosome sexuel X

Couple v, x ~M§%
Phénotypes [ﬂ] H
Génotypes XB X _?Ej_
—
' }
Gamétes SBKﬂ_ SOR XA
50% —— S0%X O

Echiquier de croisement

i

Y
6 50%XB 50%——=
e

XB X A
SO%XA 25w % p8]Q |25% —= A 9
X8 X0
50% X0 zs%% B] @ | 25% —~ o J

Bilan 25% de filles de groupe sanguin AB;

25% de filles de groupe sanguin B ;

25% de gargons de groupe sanguin A ;

25% de gargons de groupe sanguin O.
Conclusion
Les résultats théoriques sont differents des résultats expérimentaux, dans
le cas de la liaison au sexe, aucun homme ne peut étre du groupe AB. Les
alleles responsables des groupes sanguins sont portés par des autosomes.
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4- Génotypes des individus 11 ;12 ;113 ; 114 ; III5, ; IV4 ; IV5; IV6 ; IV7

A
14;10; 5et V5 ——
0
2
12 et IVG: —
0
_B
HN3etiV4d:
0
A
IVT: ~ ,'
B

Lecon 2 : La transmission de deux caractéres héredilaires
chez les étres vivants

#)  comctosmmomeons |

Exercice | Exercice 3
, A-vrai;
Affirmations Juste B- faux-
A X C- faux;
B X D- vrai.
C X Exercice 4
5 A;B etE
E X Exercice 5
1-b
F
. 2- f
Exercice 2 3-c
A-V 4- e
B-F 5-d
C-F 6- a
D-V
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Exercice 6
1-b
2-d
3-c
4-a

Exercice 8

Exercice 7
3-1-4-5-8B-6-0-7-7.

Croisement entre
deux doubles

CmisemgnE entre un Croisement entre un double
double hétérozygote et hétérozygote et un hétérozygote
un double homozygote | pour un caractére et un homozygote

hétérozygotes . .
recessif récessif pour le second caractére
1-5 3-4 2-6
Exercice 9
1-I'analyse; T-frequence 1/4;

2-calcul des proportions:
3-ségrégation 3/4 ; 1/4;
4-dominance compléte:

5-heterozygotes;
6-dominant;

Exercice 10

8-test-cross;

9-couple d'alléles:
10-homozygote récessif;
11-génotypes.

I'analyse caractere par caractere; paires différentes;
test de |I'hypothese d'indépendance; différents:

effectifs théoriques;
observes;
indépendants;

Exercice 11
effectifs theoriques;
couples d'alléles;
Crossing-over,;
gameétes recombinés;
double recessif;

liés;
meme paire.

superieure;
position cis;
inférieure;

position trans
male heterozygote,
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@) coanice DEs smuamons DEVAWATION ___

Exercice |
1- Analyse
- Caractere "couleur des fleurs”

(559+187)x100 _

= =74,82% soit 3/4
[rouge | o5 /
(188+63)x100 ,

= _ 25,18% soit 1/4

[blanche | T

On obtient une descendance en ségrégation %, % au niveau des phenotypes.

- Caractere “aspect des feuilles”

- (559+188)x100 ) _
[vélue]= — =74,92%=75% soit 3/4
(187+63)x100 ) |
[glabre ] = ——p - ——=25.08%=25% soit 1/4

On obtient une descendance en ségrégation %, Y au niveau des phénotypes.
2- Interpretation
- Caractere '‘couleur des fleurs”
La ségrégation ¥, Ya permet de dire que :
- Le caractére “couleur des fleurs" est gouverné par un couple d'alleles
avec dominance complete.
» Le phénotype " rouge " qui s'exprime a la fréequence % est dominant
et le phénotype * blanche " qui s'exprime a la fréquence % est récessif.

» Les deux parents croises sont heterozygotes.
» Choix des symboles : rouge : B
blanche : b
Le couple d'alléles est B/b.
* Les genotypes des parents croisés sont ;

o+ +m
o1 +m

- Caractere "aspect des feuilles”

La segregation ¥, Ya permet de dire que :

* Le caractere "aspect des feuilles” est gouverné par un couple d'alleles avec
dominance complete.

* Le phenotype “ velue “ qui s’exprime a la frequence 3 est dominant et le
phénotype " glabre " qui s'exprime a la frequence % est récessif.

* Les deux parents croisés sont hétérozygotes
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* Choix des symboles : velue : G
glabre : ¢ G

Le couple d'alleles est G/g.
» Les génotypes des parents croisés sont :

G
0

g
3- Montrons que les couples d'alleles sont independants ou lies.

- Recherche de ségrégation (systeme branché)

»34[ G]—— 916 B,G |

[=] s 14 8 ]——=3n16[ Bis ]
4 b ] 34[ G | ——=3/16[ b,G |
<1M [8 ] ——=116[ b ]

- Test de I'hypothese d'independance

[ Phénotypes Effectifs Hypothése d'independance
observés observés Segrégation EfMectils theorigues attendus
[ ] 559 916 997 = 9118 = 560,81
B,G

187 3 997 = M6 = |B6,94

[ B ]

[h.G] 188 e 997 = 3116 = |B8,94
63 116 997 = 1116 = 6231

L b

Taotal ge7

Les effectifs theoriques attendus sont statistiquement identiques aux
effectifs observes. On conclut que les deux couples d'alleles B/b et G/g sont
independants.

4- Genotypes des parents croises. B G
- Parent_1 (hétérozygote) : —_— e
_}_ - F
b g
. B G
- Parent 2 (heterozygote) : —— c——
. b g
Exercice 2
1- Analyse

- Caractere “couleur du corps”’
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[ gus ] =100 2NXI00 50 % soit 172
[ ébéne] _(100+400)x 100 _ 590, <oit 1/2

1000

On obtient une descendance en ségrégation ¥2;%2 au niveau des phénotypes.

- Caractere “taille des ailes”

[[ungu:] ={-l-!]ﬂ+:i;::]x 1090 _sp % soit 1/2
[Vtstigialc] = {IM+mx 100 _ 509 soit 172

On obtient une descendance en ségrégation ¥z, Y2 au niveau des phénotypes.

2- Interpretation

- Caractere "couleur du corps”

La ségrégation “2; Y2 permet de dire que :

* Le croisement effectué est un test-cross.

* Le caractere "couleur du corps" est gouverné par un couple d'alléles.

* L'un des parents croisés est hétérozygote et l'autre est homozygote récessif.

* Choix des symboles : gris : e’

ebene : e

Le couple d'alleles est e+/e.

. i et
* Les genotypes des parents croisés sont ;

o+ +m
o4+ 1o

- Caractere “taille des ailes"
La ségrégation Y2; Y2 permet de dire que -
* Le croisement effectué est un test-cross,

* Le caractere "taille des ailes"” est gouverné par un couple d'alléles.
* L'un des parents croisés est hétérozygote et |'autre est homozygote
récessif,

* Choix des symboles: longue: wvg+
vestigiale - vg
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Le couple d'alléles est vg+/vg.
* Les génotypes des parents croisés sont : ya* va
Il et 1

1] T

vg vg

- Montrons que les couples d'alléles sont indépendants ou liés.
- Recherche de ségrégation (systeme branché)

1/2[ v+ | —— 174 fe+,vg+]

172[ e+] < 2 [ 78 ]— 4[]
et 172 vg+] —— 174 [tﬂ:{l
[ ]<uz g | —— 14 [ 8]

Test de I'hypothese d'indépendance

Phenotypes Effectify Hypothese d'independance

observés observés Seégregation Effectifs theoriques attendus
E* 7] 400 14 1000 = |/4 = 250

VBT

[t+,?g 100 174 1000 % |/4 = 250

I::l‘_g_l__ 100 14 1000 = |/4 =250

[t,‘l'g- 400 174 1000 = | /4 =250

Total | 000

Les effectifs théoriques attendus sont différents des effectifs observes.
On conclut que les deux couples d'alleles e'/e et vg*/vg sont liés.

3- Genotypes, phénotypes et proportions des descendants
- Génotypes des parents croisés

e+ wg+ e v
Génotypes des parents croivis —_—
c Tg € VR
Gamdéces produles :
= par |a femelle . " e W
40% b s & T ey 3 dox ¢ vE
= par le mile bl ve
gt W o+ qx Y2

&5 Le livie du professeur SYT-Tie D

Scanné avec CamScanner



Echiquier de croisement :

Y
Y Q g oo 5 ®
. = ve*
a0% s do% - E*r'l*zl
¢ s »
To% % o e [e+.vE]
® e VE‘
os § VF 40% _.___,_ﬁ [eves]
- vE
wx 5 ‘B o _‘_—*—1—\.'; [ems]

La descendance du croisement comprend :

- 40% drosophiles au corps gris et aux ailes longues, de genotype :

- 10% drosophiles au corps eébéne et aux ailes longues,

- 10% drosophiles au corps gris et aux ailes vestigiales, de génotypes :

- 40% drosophiles au corps ébéne et aux ailes vestigiales, de génotype :
Les pourcentages théoriques attendus sont conformes aux pourcentages
observes, les deux couples d'alléles e'/e et vg'/vg sont donc liés.

4- Calcul de la distance génétique

Total des phénotypes recombinés

Dg=Px100 et P= .
Total des phenotypes

(100+100)
g= ————— x100
1000

Dg: 20 UR

Exercice 2
1- Analyse

- Caractere ""aspect des graines”

[ rond ] =IMB+I.§}U: L, 74,93% = 75 % soit 3/4
[déprimé| = (164169 x100 _ 25,07% = 75 % soit 1/4

702
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On obtient une descendance en ségrégation % ; % au niveau des phénotypes
- Caractere "couleur des grains”
B (508+16) x 100

[ Iougt] = 702 = 74,65 % =75 % soit 3/4

[ blanc | :fl“lﬁ‘;;; 100 _ 25,350, = 75 9 soit 1/4

On obtient une descendance en ségrégation %, % au niveau des phénotypes

2-Interpretation
- Caractere "aspect des grains"
La segrégation %, % permet de dire que -

* Le caractere "aspect des grains” est gouverné par un couple d'alléles avec

dominance compléte.
* Le phénotype "rond” qui s'exprime a la fréquence % est dominant

et le phénotype “déprimé" qui s'exprime a la frequence % est récessif.
* Les deux parents croisés sont hétérozygotes.

» Choix des symboles: rond : D D
déprimé : d — D
Le couple d'alléles est D/d. et
» Les génotypes des parents croisés sont - _dl_ 4df—

- Caractere “couleur des grains”

La ségregation %, Y permet de dire que :

* Le caractere “couleur des grains” est gouverné par un couple d'alleles
avec dominance compléte.

» Le phénotype "rouge” qui s'exprime a la fréequence % est dominant et le

phenotype "blanc” qui s'exprime a la fréquence ' est récessif,

. Les deux parents croiseés sont hétérozygotes.
. Choix des symboles: rouge:B B B
blanc : b i ot [
' !
i
b b
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3- Montrons que les couples d’alléles sont jndépendants ou liés.
- Recherche de ségrégation (systeme branché)

34 B]— 9/16{ DB ]
3/4[ D] <: s v :_-;,.».Jflﬁ[l},b]
/4] d | >3/4[ B ] —=3/16 4B ]

> 14[ b ] —_';,-h'lﬁ[ db |

Phénotypes | Effectifs Hypothése d'indépendance
observés observés | Ségrégation | Effectifs théoriques attendus
(D,B | 508 916 702 x 9/16 = 394,88
(Db | 18 316 702 % 3/16 = 131,63
:d,B: 16 316 702 % 3116 = 131,63

[ d,b 160 N6 702 % 1/16 = 43,88

Les effectifs théoriques attendus sont différents des effectifs observés. On
conclut que les deux couples d'alléles D/d et B/b sont liés.

Génotypes des parents croisés 5 B
- Parent 1 (hétérozygote) : —
—
d b
D B
- Parent 2 (hétérozygote) : —t+—+—
d b

4- justification de |a position des alleles

Le croisement n‘étant pas un test-cross, les alleles de l'individu double
hétérozygote sont en position cis car, I'effectif observé du double récessif est
supérieur a l'effectif théorique attendu de ce double recessif.
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Exercice |

AJ
B-E-C-D-A

B/
J-E-F-D-K-A-H-1-G-B

G uhy
OoOpoT o

b-g

Exercice 2

A/

1-ovulation ; 6- rétroaction négative ;
2- équilibre hormonal ; 7-LH:

3- progesterone ; 8- muqueuse utérine ;

4- concentration d'cestrogenes ;
5- follicule de Degraaf ;

/

9- impermeable ;

Lrl-erJM—'m
L O 00O

c/
J-i-b-d-h-g-e-c-f-a
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Exercice 3
1- Analyse des résultats des croisements

Dans les deux croisements effectués, il s’'agit de la transmission simultanée
de deux caracteres héréditaires chez le manioc,

14. Premier croisement : la descendance du croisement est
homogene.

donc les individus croisés sont de lignée pure ou homozygotes. Les phénotypes

petit et résistant sont dominants. Les phénotypes gros et sensibles sont
réecessifs.

Deuxiéeme croisement
Analyse caractere par caractére

Caractere taille des tubercules

2432 + 809 1

Gros: ————— % 100 = —

12962 9% 27
7290 + 2431 3
Petit : 100 = —
12962 % =2

La segregation 3/4, 1/4 obtenue indique :

- le caractere taille des tubercules est gouverné par un couple d'alléles
autosomal,

- les individus croisés sont hétérozygotes,

- le phénotype petit qui s'exprime dans les proportions 3/4 est dominant,

- le phénotype gros qui s'exprime dans les proportions 1/4 est récessif,

Choix des symboles : Petit G

Gros g
G _ G
Génotype des individus croises : . x :
g g
Caractere comportement des tubercules face au pourrissement
2432 + 809 1
ible; —————— x 100=25% =—
Sensible 12962 b 2
. 7290 + 2431 3
: x 100=75% =—
Resistant 19962 4
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La ségrégation 3/4, 1/4 obtenue indique :

- le caractere comportement des tubercules face au pourrissement est
gouverné par un couple d'alleles autosomal,

- les individus croisés sont hétérozygotes,

- le phenotype resistant qui s'exprime dans les proportions 3/4 est dominant,
- le phénotype sensible qui s'exprime dans les proportions 1/4 est récessif.

Choix des symboles : Résistant S
Sensible s

Genotype des individus croisés X

S S
s s

2- Demonstration

Etude simultanee de deux caracteres par la methode du systeme branche
3145 —» 9/16 [G §
34 G -<
114s —— 3/16[G 5]
3/14S ——» 3/16 [g S]
|/4g -<
114 s —lrh'lﬁ[gs]

Test de I'hypothese de genes indépendants

Phénotypes observés| Effectifs observés | Hypothése de génes indépendants
Ségrégation|Effectif théoriques attendus

(cd 7290 one  [BLXI _ 5991 13
12962 X 3

e 2431 3116 6 = 2430,37
12562x 3

K S] 2432 316 |- = 243037

(a9 809 1/16 129??1 = 810.12

Les effectifs théoriques attendus dans le cas de génes indépendants sont
identiques aux effectifs observés, les genes sont denc indépendants ou portés
par des paires de chromosomes différents ou par des autosomes.
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Interprétation chromosomique des résultats.

Premier croisement

Supposons que les alléles responsables des groupes sanguins sont portés par
le chromosome sexuel X

wes  [6s]  x [gs]

6 3 3
rpes o S i
G 5 5 5

G S s s

= 1003 ’ m‘u':x/’ ~'

G S
—=—= [es]

Deuxieme croisement
Phénotypes des individus croisés [GS] x [GS]

G _ S G
s s s

Genotypes des individus croisés

w4+

S
Gametes produits par chaque parent hétérozygote

G S G s g S g S
/4 —+ —+ 1/4 — —+ 1/4 —+ —+ 1/4 —+ —+
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Echiquier de croisement

Pl
1 1
2 Ji I SU RS N N NS S I S
1 6 s ‘_f_—:-"l_f_s l—f——i- | [T
g —* + 16 t 1 [GEJ "._&_ GS] 16—+ -—&—[55_ “‘_IG_T[GEJ
1 G H 1 ' —!l;— 1 H 5 1 _f_._!;-
s T T e Y _'_[GSJ 16 TR G'] |L :—:ZF[GS] I8 TT[G']
I SN NN SN e Y g St PR, SO Sy I I &
'6 o -t 65| s == o5l T_r[ﬂ] 16 T—r['i]
1 M G L] £ 5 G 5
1 1
§ —— —— ! —r-:|':[55:| M ??[5‘1 6 :ll':::F[ts:l N :,_:‘:'_,_lfcﬂ
Bilan 9/16 [GS]
3/16 [Gs]
3/16 [gS]
1/16 [gs]

Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentauy, les
genes sont donc independants.
La nouvelle variété recherchée par les chercheurs est du manioc est a gros

tubercules et resistants
_ 9 S
. . _
de phénotype etde genotype ; .L

g S

Exercice 4

1-Explication
Analyse

« des resultats des expériences du document 1

L'ablation de I'hypophyse chez un sujet et I'injection de GnRH hypothalamlque
a un sujet hypophysectomisé entrainent I'arrét des cycles ovarien et utérin
L'injection d'extraits hypophysaires a un sujet hypophysectomies et de GnRH
hypothalamique a un sujet normal engendrent |a reprise ou le déroulement
normal des cycles ovarien et utérin
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* de I'évolution des hormaones du document 2
- de I'evolution des hormones ovariennes

Du 1% au 14*™ jour, phase pré ovulatoire ou phase ostrogenique du cycle
normal, le taux d'eestrogenes augmente considérablement pour atteindre un
maximum d'environ 25 ng/ml, puis il chute a 10 ng/ml au 14*™ jour. Par contre,
le taux de progestérone presque nul reste contant durant tout le cycle.

Du 14*™ au 28*™ jour, phase post ovulatoire ou phase lutéinique du cycle
normal, le taux d'cestrogenes augmente de nouveau pour atteindre un
maximum d'enviren 15 ng/ml puis, il diminue pour retrouver sa valeur initiale de
5 ng/ml au 28°™ jour. Par contre, le taux de la progestérone augmente jusqu'a
un maximum d'environ 25 ng/ml au 24*™ jour puis diminue pour retrouver sa
valeur initiale.

Au cours du cycle durant lequel la femme prend quotidiennement la pilule
combinée, les taux des hormones ovariennes (cestrogénes et progestérone)
faibles demeurent constants.

- de I'evolution des hormones hypophysaires

Du 1% au 14®™ jour, phase pré ovulatoire ou phase ostrogéenique du cycle
normal, le taux FSH augmente moderement pour atteindre un optimum de
40mUI/ml au 6™ jour et chute entre le 6™ jour et 13*™ jour parce qu'elle
stimule les follicules pour la croissance. Le taux diminue ensuite et demeure
faible et constant durant la phase luteinique parcequ'il.

Le taux de LH faible et constant au debut du cycle augmente brutalement a
partir du 13°™ jour pour atteindre son pic de 40muUl/ml au 14*™ jour. Il chute
pour retrouver sa valeur initiale au 18" jour puis demeure faible et constant.

Au cours du cycle durant lequel la fermme prend quotidiennement la pilule
combinée, les taux des hormones hypophysaires faibles demeurent constants

Interprétation
* des résultats des expériences du document 1

La GnRH hypothalamique stimule I'hypophyse qui sécrete la FSH et la LH
qui déclenchent l'ovogénese et la sécrétion d’hormones par les ovaires. Les
hormones ovariennes stimulent I'utérus pour la formation de la dentelle utérine
La GNRH agit specifiquement sur I'hypohyse. La FSH et la LH ont pour organes
cibles, chez la femme les ovaires. Les hormones ovariennes agissent sur
plusieurs organes dont l'uterus.

- de I'évolution des hormones ovariennes (document 2)

Durantlaphasepreovulatoire, letauxd'cestrogenesaugmenteconsiderablement
pour atteindre un maximum de 300 ng/ml parce que la theque interne et la
granulosa des follicules en croissance produisent les cestrogenes dont le taux
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atteint un maximum a la veille de I'ovulation. Le taux d'cestrogenes chute suite
a I'ovulation ou a la libération de l'ovocyte |l par le follicule de Degraaf. Le taux
d'cestrogenes augmente legerement pendant la phase post ovulatoire parce
qu'elle est secrétée par la theque interne du corps jaune. Le taux d'cestrogénes
taux chute enfin de cycle suite a la régression du corps jaune.

Durant la phase pré ovulatoire, le taux de progestérone est faible et constant
parce qu'il n'y pas de corps jaune. Le taux de progestérone augmente a partir
du 14*™ jour qu'elle est secrétee par les cellules luteales du corps jaune forme
apres |'ovulation. Ce taux chute enfin de cycle suite a la regression du corps
jaune.

Les taux des hormones ovariennes (cestrogénes et progestérone) chez la
femme sous pilule contraceptive sont faibles et constants parce qu'elles ne
sont pas secretees en absence de croissance des follicules.

- de I'évolution des hormones hypophysaires (document 2)

Durant la phase preé ovulatoire ou phase ostrogénique du cycle normal, le taux
FSH augmente modérément pour atteindre un optimum de 40muUl/m! au 6™
parce qu'elle est secrétée pour stimuler la croissance des follicules.

Le taux diminue ensuite et demeure faible et constant durant la phase lutéinique
parce qu'elle continue d'étre secrétée pour stimuler la theque interne du corps
jaune.

Le taux de est LH faible et constant au début du cycle par manque de corps
jaune. Il augmente brutalement a partir du 13" jour pour atteindre son pic
au 14 jour parce que le pic de la LH provoque l'ovulation. Elle agit sur les
cellules luteales du corps durant la phase post ovulatoire.

Les taux des hormones hypophysaires chez la femme sous pilule
contraceptive sont faibles et constants parce que par feed-back negatif les
hormones ovariennes (cestrogénes et progestérone) inhibent la sécrétion les
gonadostimulines (FSH et LH).

2- Relation entre I'évolution des hormones ovariennes et hypophysaires
L'hypothalamus sécrete de fagon pulsatile la GNRH qui stimule I'antéhypophyse
qui libéere dans le sang les gonadostimulines que sont : I'hormone
folliculostimulante (FSH) et I'hormone lutéinisante (LH).

La FSH, pendant la phase pre ovulatoire stimulent la theque interne et la
granulosa des follicules en croissance et durant la phase post ovulatoire la
theque interne du corps jaune pour la sécrétion des cestrogénes.

La LH provoque |'ovulation et stimule les cellules lutéales du corps jaune qui
liberent dans le sang la progestérone.

Les cestrogenes stimulent 'endometre uterin qui pour sa regeneration et pour
la formation des glandes en tube.

La progesterone amplifie 'action des cestrogenes sur la mugueuse utérine
pour la formation de la dentelle uterine.

715 Le lvre du professeur SYT-Tle D

Scanné avec CamScanner



TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA NUTRITION ET A LA SANTE

LE MILIEU INTERIEUR
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Lécon 1 : Le mainlien de la constance du milieu intéricur

(‘_I: 2 CORRIGE DES TESTS OBJECTIFS

Exercice |
A-Vrai;
B-Vrai;
C-Fauyx;

Exercice 2
A | X
B

C X
D | X

Exercice 3

D-Vrai;
E-Vrai.

A:C:DetE

Exercice 4
AetE

Exercice 5
1-g 5-f
2-a 06-b
3-d 7-c
4-h B-e

Exercice 6

Mots et groupes
de mots

Significations

1

2
3
4
5

_ » C
S d

_—

Y
=

Exercice 7

C-F-A-D-B-E

Exercice 8

4-1-3-2

Exercice 9

1-unités fonctionnelles ;
2-capsule de Bowman ;
3-tube contourné proximal ;
4-anse de Henle ;

5-tube contourne distal ;
6-tube collecteur de Bellini.

Exercice 10

1-constituants ;
2-substances organiques ;
3-role de barriere ;

4-role de filtre selectif ;

5-plasma;

6-role d'organes sécréteurs ;
7-role d'élimination ;
8-l'urine primitive ;

9-role de réabsorption.

Exercice 11

1-teneur en eau ;

2-manque d'eau ;
3-osmorecepteurs ;
4-I'Hormone Anti Diurétique;
5-lobe posteérieur ;

6-tubes collecteurs de Bellini ;
7-reabsorbeée ;

8-plus concentree ;
9-l'absence d'ADH;
10-abandante.
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(1)

CORRIGE DES SITUATIONS D’EVALUATION

Exercice 1

1- Annotation du document 1

1-tube contourné distal ; 2-tube contourné proximal ; 3-capsule de Bowman ;
4-anse de Henlé ; 5-réseau de capillaire sanguin ; 6-tube collecteur de Bellini.

2- Analyse des courbes du document 2

La quantité de glucose filtrée initialement nulle, augmente au fur a mesure
que la glycémie augmente pour atteindre 1000 mg/min pour une glycémie de
8mg/l. Il en est de méme pour la quantité de glucose réabsorbée qui augmente
pour atteindre sa valeur maximale d'environ 250 mg/min pour une glycémie de
2 mg/l. Lorsque la glycémie est supérieure a 2 mg/ml, la quantite de glucase
réabsorbée reste constante a 250 mg/min ; tandis que la quantité de glucose
gliminée par les urines initialement nulle, augmente progressivement pour
atteindre sa valeur maximale d'environ 600 mg/min pour une glycémie de

8 mg/I.

3- Interprétation

Le glucose est constamment filtré puis totalement réabsorbe pour des valeurs
de glycémie inférieure a 2 mg/l. Lorsque la glycémie est supérieure a 2 ma/|,
les transporteurs membranaires du glucose sont saturés maintenant ainsi
constant le taux de glucose réabsorbé. Dans ces conditions, le surplus de
glucose filtré est donc éliminé par les urines. D'oul|'augmentation de la quantite
de glucose par les urines.

4- Deduction

Le glucose estdonc une substance seuil. Une substance seuil estune substance
qui au-dela d'une certaine concentration (2 mg/| dans le cas présent) dans le
sang est éliminée ou excrétée dans l'urine définitive.

Exercice 2

1- Definition de I'" homeostasie
L'homeéostasie est lI'ensemble des réactions qui maintient stable les
caractéristiques ou parametres physicochimiques du milieu intérieur.

2- Analyse des résultats
Chez I'animal normal le taux de sodium dans l'urine est plus élevé que celul

du plasma.

Chez I'animal surrénalectomisé, le taux de sodium du plasma et inférieur a
celui de I'animal normal mais dans l'urine, il est supérieur a celui de I'animal.

Chez I'animal surrénalectomisé, le taux de sodium diminue dans le plasma
tandis qu'il augmente dans |'urine.
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3- Explication.

Chez l'individu normal les glandes surrénales (corticosurrénales) sécretent
I'aldosterone qui assure la reabsorption des Na' de |'urine vers le plasma. En
absence de cette glande (surrénalectomie) les ions Na* sont donc éliminés
dans les urines. Cette elimination de Na* s’'accompagne obligatoirement d'eau,
rendant les urines abondantes.

4- Deduction

La glande surrénale assure la réabsorption des Na* par la sécrétion
d'aldostérone.

Exercice 3

1-Trace des courbes

Courbe du debit de
elorose dany

"Urlne primitive

Déhit de glucose Echelle: 1| em — 2 mmole/L de glycémie

immﬂlj"IHiﬂ] | _ |1 con—+ 4 mmaole/min

“n

41 -

36+

31+

Courbe du débit de

!_!1!I|. LS § 1r.“l'h'

184

W orimge deTimiis g

144

r—

0 2 4 6 H 10 12 13 16 18 20 22 23 Glycémle
E DANS LIS URINES PRIMITIVEmmole/L) |

ET DEFIN 'E EN FONCTION DE LA GLYCEMIE

2-Analyse des histogrammes et des courbes

* Analyse des histogrammes

A l'exception des protéines et des triglycérides qui sont présents uniquement
dans le plasma, la composition du plasma et celle de I'urine primitive sont
identiques.
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* Analyse des courbes

Le debit de glucose dans I'urine primitive augmente (proportionnellement) au
fur et mesure que la glycémie augmente. Par contre le débit du glucose dans
I'urine définitive reste nul pour des valeurs de glycémie inférieure ou égale 10
mmol/l. Au-dela de 10 mmol/l de glycémie, le débit de glucose dans I'urine

definitive augmente progressivement pour atteindre 24 mmol/min pour une
valeur de glycémie égale a 24 mmaol/|.

2- Interprétation

-Les substances organiques (protéines et triglycérides) sont présentes et
absentes dans|'urine primitive car elles ne peuvent pas traversées lamembrane
glomeérulaire a cause de leur taille moléculaire élevée. Les substances
présentes dans le plasma et dans I'urine primitive en quantité égale s'explique
parle faite gu'elles ont été filtrées. Le rein joue donc un role de filtre sélectif.

-Le debit de glucose dans I'urine primitive augmente proportionnellement par
rapport a la glycémie car il est constamment filtré au niveau du glomérule.

De 0 a 10 mmol/l (inclus) de glycémie, le débit de glucose dans I'urine défini-
tive est nul car pour ces valeurs de glycémie le glucose filtré est entierement
réabsorbé et retourne dans le plasma.

De 10 a 24 mmol/l de glycémie, le débit de glucose dans |'urine définitive
augmente regulierement en fonction de la glycémie car les transporteurs
membranaires du glucose étant saturés, le glucose n'est plus réabsorbé et le

surplus de glucose pas dans les urines. Le glucose est donc une substance
seuil.
4- Déduction

Le seuil d’elimination rénal du glucose est de 11 mmol/l (accepter
10,5 mmol/l).

Les fonctions du rein mises en évidence sont : la filtration, la réabsorption et
I'excrétion.
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LA DEFENSE DE 'ORGANISME

ET
SON DYSFONCTIONNEMENT
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/!

*o Lecon 2 : Le systéeme de defense de 'organisme

#) comctosmmomes

Exercice |
Affirmations | Juste | Fausse
A X
B X
Cc X
D X
E

NB : les anticorps ne detruisent
pas les antigenes, ils les neutralisent.

Exercice 2

A-F D-F

B-V E-F

C-F F-V
Exercice 3

BetE.
Exercice 4

Leucocytes | Role(s)

1 c

2 a:d

3 b
Exercice 5

A
Exercice 6

1 - c
2 = a
3 > d
4 = b

Le llvre du professeur 3VT -Tle D

Exercice 7
5—8-3-6-2-4-7-1.
Exercice 8
B-D-C-E-A.
Exercice 9

1-Phagocytose ;
2-reaction inflammatoire ;
3-monocytes ;
4-macrophages ;
5-phagocytose ;
6-1'adhesion ;
7-I'absorption ;
8-enzymes lytigues ;
9-detruit I'antigene ;
10-digestion ;
11-réparation tissulaire.

Exercice 10

1- membrane plasmigue ;

2- glycoproteines ;

3- Complexe Majeur d'Histocompatibilite ;
4- marqueurs du soi ;

5- chaines lourdes ;

6- site de reconnaissance ;

7- recepteurs ;

8- lymphocytes B ;

9- non soi.

Exercice 12
1-antigene ;
2-lymphocytes B ;
3-lymphocytes T4 ;
4-plasmocytes ;
5-d'anticorps ;
G-complexes immuns ;
7-phagocytose ;
8-mediation humeorale ;
9-lymphocytesT8 ;
10-lymphocytes T cylotoxiques ;
11-mediation cellulaire.
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@) coRRicE nEs SmuATons DEvALUATION |

Exercice |
1- Analyse des résultats

-Lorsqu'on realise une greffe de peau d'une souris A sur elle-meme
(autogreffe), le greffon est accepté.

- Lorsqu'on realise une greffe de peau d'une souris A sur une souris B, on
constate que la peau greffée est rejetée en 7 a 10 jours. Mais un mois plus
tard, lorsqu'on realise la meme greffe de peau, on constate que le greffon est
rejeté plus vite que précéedemment c'est-a-dire en 4 a 6 jours.

2- Explications des résultats

- Dans le cas de l'autogreffe, le greffon est accepté car le CMH du greffon

et celui du receveur sont identiques (il s'agit du méme individu). Les
glycoprotéines du CMH des cellules du greffon sont reconnues comme un soi
par les LT8 du receveur el tolérés par ces derniers.

- Le rejet du greffon en 7 a 10 jours s'explique par le fait que les Complexes
Majeurs d'Histocompatibilité (CMH) du donneur et du receveur ne sont
pas identiques. Les glycoproteines du CMH des cellules du greffon ont éte
reconnues comme un non soi par les Lymphocytes T8 (LT8) du receveur et
detruit par ces derniers.

15 jours plus tard, lorsqu'on réalise la méme greffe, le rejet rapide du greffon
s'explique par le fait que les LT mémoires, formes lors du premier contact avec
I'antigéne, ce sont lors du second contact avec le méme antigene, rapidement
et abondamment multipliés et différenciés en lymphocytes T cytotoxiques
(LTc) qui ont détruit les cellules du greffon.

3- Deéduction du type de réaction immunitaire mis en jeu.
Il s’agit d'une réaction immunitaire spécifique a mediation Cellulaire (RIMC).
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Exercice 2

1- Trace de la courbe

+ *
Taux d'anticorps Echello ! 1 em > & tanis |

~(en UA) f  lem—— 20UA |

'

M)
180
160 -

140 4

80 -

L

40

20

0 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 Temps |
COURBE DE LA VARIATION DU TALUX D'ANTICORPS EN {en mois)
FOMNCTION DL TEN P

2- Analyse le document 1 et de la courbe.
Analyse du document 1

Lorsqu'a un cobaye B, on injecte des bacilles de Koch apres que celui-ci ait
recu une injection de sérum d’'un cobaye A immunisg, le cobaye B, meurt.
Lorsqu'a un cobaye B, on injecte des bacilles de Koch aprés que celui-ci ait
recu une injection de fymphucytes vivants du cobaye A immunisé, le cobaye
B, survit.

Analyse de la courbe o )
Les 3 premiers mois (avant la vaccination), le taux d'anticorps est constant et

égal a 10 U.A. A partir du 3™ mois, (aprés la vaccination), le taux d'anticorps
augmente pour atteindre un 1% pic de 100 U.A le 6™ mois, puis chute pour
atteindre 60 U.A, 6 mois plus tard.

Le 12°™ mois (aprés le rappel), le taux d'anticorps augmente en 3 mois pour
atteindre un 2¢ pic, deux fois plus élevé que le premier, le 15 mois. Le taux
d'anticorps diminue progressivement par la suite pour atteindre 120 U.A le 72°
Mmois.
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3- Interprétation des résultats des expériences et de la courbe.

Interpretation du document 1

Le cobaye B, meurt car le transfert de I'immunité contre le bacille de Koch ne

se fait pas par l'intermédiaire du serum. . ‘
Le cobaye B, survit car le transfert de I'immunité contre le bacille de Koch se

fait par I'intermédiaire des lymphocytes T.

Interprétation de la courbe

Le taux d'anticorps est constant car la production d'anticorps par I'organisme
n'est pas immeédiate.

Du 3™ au 6t mois, le taux d'anticorps augmente faiblement car les LB
sélectionnés ce sont faiblement multipliés et différenciés en LB memoires et
en plasmocytes secréteurs d'anticorps.

Du 6™ au 12" mois et du 15™ au 72°™ mois le taux d’anticorps diminue car
les anticorps ont une durée de vie limitée ; ils sont donc elimines naturellement
par I'organisme au bout d'un certain temps.

Du 12¢™ au 15" mois le taux d'anticorps augmente fortement car les LB
mémoires formeés lors du premier contact avec l'antigéne, ce sont, lors du
second contact avec le méme antigéne, abondamment multiplies et différencies
en LB mémoires et en plasmocytes qui ont sécrété davantage d'anticorps.

4- Déduction
- Contre la tuberculose, il s'agit de la réaction immunitaire a médiation cellulaire.

- Contre la maladie X, il s'agit de la réaction immunitaire a médiation humorale.

Exercice 3

1- Analyse les résultats.

A t=0 jour, on dénombre environ 70 Millions de lymphocyte B (LB). Au 5* jour,
le nombre de LB baisse légéerement. Au 10° jour le nombre de LB augmente
pour atteindre 130 M et 250M au 25° jour. Au-dela du 25% jour le nombre de LB
diminue progressivement pour atteindre 60 Millions au 90° jour.

Par contre au niveau du document 2, avant le 10° jour on observe une tres faible
quantité de plasmocytes {(environ 5 millions au 5* jour) et une concentration
faible et constante d'anticorps (environ 6 U.A). Au 10® jour le nombre de
plasmocyte augmente fortement pour atteindre environ 100 millions puis
chute pour atteindre 4 millions au 25 jour et s'annule au-dela du 25° jour.
Pendant ce temps la concentration d'anticorps augmente fortement du 10°
au 45° jour de 6 UA a environ 100 UA et reste constant a cette valeur jusqu'au
90° jour.
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2- Interprete-les.

De 0 a 5 jours le faible nombre de LB s'explique par le fait qu'on est en debut
d'infection, les LB sélectionnés ne se sont pas encore multipliés et différenciés
c'est la phase d'identification.

Au 10¢jour le nombre de LB augmente de méme que le nombre de plasmocytes
et d'anticorps car les LB sélectionnés se sont abondamment multiplies et
différenciés en plasmocytes sécréteurs d'anticorps anti-malaria.

La diminution du nombre de LB a partir du 45° jour, s'explique par leur
différenciation en plasmocytes et en LB mémoire.

La diminution du nombre de plasmocytes qui finit par s"annuler, s’explique par
leur faible durée de vie.

La constance de la concentration d'anticorps anti-malaria (du 45° au 90¢ jour)
est due a I'absence de plasmocytes sécréteurs de ces anticorps et au fait que
ceux-ci ne sont pas encore éliminé naturellement par l'organisme de I'animal.

3-Deduction
La réaction immunitaire a mediation humorale.

Exercice |

Af
1- glomérule de Malpighi ; 4- anse de Henlé ;
2- tube contourné distal ; 5- tube contourné proximal ;

3- capsule de Bowman; 6- tube de Bellin.

B/
B-A-E-D-C
C/

1- glycemie;

2- respiration cellulaire ; 7- glycogene ;

3- constante ; 8- glucagon;

4-reins ; 9- glucose ;

5- régulation ; 10- ad}renalme; —

6- pancréas; 11- médullosurrénale.
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Exercice 2
A-vrai; D- vrai;
B- faux; E- vrai.

C- vrai;

B/

1-aeth 7-a
2-aetb B-a
3-a 9-b

4-aetb 10-b
5-aetb 11-a

G- a

c/

1- production lente; 7- lymphocytes Bel T4 ;
2- anticorps ; 8- vaccin;

3- réponse primaire ; 9- anatoxine ;

4- secondaire ; 10- toxine adrénaline;
5- rapide ; 11- médullosurrénale.
G- mémoire;

Exercice 3

1- Identification des phases A,B,CetD

Phase a : phase d'induction ou de reconnaissance de I'antigéne ;
Phase b : phase de proliferation ;

Phase c : phase de differenciation ;

Phase d : phase effectrice.

2- Comparaison

Durant la phase A, le nombre de lymphocytes B, de plasmocytes et la
concentration des anticorps sont faibles et constants

Durant la phase B, le nombre de lymphocytes B augmente passant de 2500
a 15000 alors que celui des plasmocyles ainsi que la concentration des
anticorps demeure faibles et constants.

Durant la phase C, le nombre de lymphocytes B diminue passant de 15000 a
7500 tandis que celui des plasmocytes augmente passant de 2000 a 14000
puis demeure constant et la concentration des anticorps augmente et demeure
et constante.

Durant la phase D, la concentration des anticorps diminue.
3- Explication.
L'injection de I'anatoxine X induit, au cours de la phase B la prolifération de

lymphocytes B sélectionnés durant la phase A, ce qui explique I'augmentation

de leur nombre.
Certains lymphocytes B issus du clone se transforment en lymphocytes B
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memoires et les autres en plasmocytes d'oll 'augmentation du nombre des
plasmocytes durant la phase C et la diminution du nombre de lymphocytes B.
Les plasmocytes secrétent de grandes quantités d'anticorps ce qui explique
I'augmentation de la concentration d'anticorps dans la deuxieme moitié de la
phase C. Certains anticorps dégénérent durant la phase D provoquant ainsi
une diminution de leur concentration dans le plasma.

4- Déduction
La reaction immunitaire mise en jeu est a la réaction a mediation humorale

Exercice 4

1- Explication de I'apparition du glucose dans I'urine,

= Analyse et interpretation du document 1
LLa concentration de glucose dans l'urine primitive est plus élevée et augmente
proportionnellement avec celle du plasma, lorsque la concentration dans le
plasma est comprise entre 0 et 10 mmol/l. Cela s'explique par le fait le glucose
est filtre passivement au niveau de la capsule de Bowman et se concentre
dans le tubule et dans le canal collecteur.

Pour les concentrations de glucose dans le plasma, comprises entre 0 et
10 mmol/l, le taux glucose dans l'urine définitive est nul: le glucose filtré et
concentré dans l'urine primitive est entierement réabsorbé au niveau des
tubules, d'ou I'absence de glucose dans l'urine définitive.

A partir de 23,2 mmol/l de glucose dans l'urine primitive, la concentration de
glucose dans I'urine definitive augmente au fur et a mesure que la concentration
de glucose filtre du plasma s'eleve car les recepteurs des transporteurs sont
satures et le surplus de glucose est elimine ce qui explique I'augmentation du
débit de glucose dans l'urine définitive.

* Deduction

Le seuil d’élimination du glucose est égal a 12 mmole/l de glucose dans le
plasma.

Le néphron unité fonctionnelle du rein joue le role de filtre selectif, de
reabsorption et d'élimination.

Le diabete dont souffre le pére de I'éleve, qui se caractérise par I'apparition
du glucose dans l'urine est donc provoquée par une forte concentration de
glucose dans le sang due a une alimentation desequilibree riche riche en

amidon et en sucre
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2- Relation entre le systeme de controle du fonctionnement du cceur et
I'apparition de I'hypertension artérielle

* Annotation des schemas

1- centre cardiomoderateur ; 6 — nerf splanchnique ;
2— nerf de Hering ; 7 = artere carotide ;

3 — nerf vague ou nerf X ou parasympathique; 8- nerfdecyon;

4 — centre cardio-accelerateur ; 9 - crosse aortique ;

5 — nerf orthosympathigue moelle épiniere ; 10 = coeur.

Document 2 : innervation du coeur

a- glomerule ;

b- artere renale ;

c- tubule distal ;

d- veine renale ;

e- tubule proximal ;

f- canal collecteur.

Document 2 : innervation du coeur

= Analyse des documents 2 et 4

Le coeur est innervé par da nerfs sensitifs tels que le nerf de Herring et le nerf
de Cyon et des nerfs moteurs tels que le nerf orthosympathique et le nerf vague
ou nerf X ou nerf parasympathique.

Il est doté de récepteurs sensibles a I'augmentation de |la pression sanguine
appelés barorécepteurs ou mecanorécepteurs. L'un est localisé au niveau du
sinus carotidien et relié au centre cardio-modérateur par le nerf de Herring et
I'autre est situé au niveau de la crosse aortique, et est relié au centre cardio-
moderateur par le nerf de Cyon.

Le rythme cardiaque de I'individu hypertendu est accéléré et 'amplitude des
contractions cardiaques est plus grande que celles d'un individu normal.

* Explication de la régulation de I'activite cardiaque

Lorsque la pression sanguine augmente dans les arteres, les barorecepteurs
sino-aortiques sont stimulés et I'influx nerveux sensitif est transmis au centre
par le nerf de Herring et de cyon. Transformeé en influx moteur, il est transmis
au cceur par le nerf parasympathique qui diminue la pression sanguine et
provoque le ralentissement du rythme cardiaque.

Lorsque la pression sanguine baisse dans les artéeres, le centre cardio-
modérateur est inhibé et le centre cardio-accélérateur situe dans la moelle
epiniere est stimulé. L'influx nerveux est transmis au cceur par le nerf
orthosympathique provequant ainsi une acceélération du rythme cardiaque.
Dans le meme temps, le nerf splanchnique stimule la corticosurrénale qui
secréete I'adrénaline qui amplifie I'action du nerf erthosympathique.
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L'augmentation de I'amplitude des contractions cardiaques provoque une
forte pression sanguine dans les arteres a l'origine de I'hypertension arterielle.

La consommation excessive de sel alimentaire (NaCl) provoque le
dysfonctionnement des systemes de réegulation d'eau et de la pression
arterielle car un exces d'ions sodium dans les cellules inhibe le fonctionnement

du centre cardio-modérateur, d'ou 'augmentation de la pression sanguine.

* Deduction

L'apparition de I'hypertension artérielle est engendrée par un exces d'ions Na*
qui perturbe le fonctionnement du centre cardio-modeérateur et stimule le
cardio-acceélerateur dont I'action sur le cceur se traduit par une accéleration
du rythme cardiaque et une augmentation de la pression sanguine dans les
arteres.

3- Moyens pour éviter le diabéte et I'hypertension
- eviter de consommer des aliments gras ;

- eviter de consommer trop de sel gemme ;
- faire des exercices physiques.
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COMPETENCE 1 : TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
_ A LA GEOLOGIE ET A LA PEDOLOGIE
THEME 1% LES RESSOURCES MINIERES DE LA COTE D'IVOIRE

LEGON 1z LA MISE EN PLACE DES GISEMENTS MINIERES EN COTE D'IVDIRE

1-roehe 5- gite filonien ;

magmalique ; a- struclure de la Terre ;

2- megma ; b- remontée du magma melallifere et fracture de la roche
3- noyau ; magmaligue ;

4- fissures c- cristallisation du magma riche en or associe a d'aulies
(fractures) ; minéraw ;

Document A : PROCESSUS DE MISE EN PLACE D'UN GISEMENT PRIMAIRE

1- gite d’allération ; G- nviere ;

2- protérozoique ; 7- gile de laille ;
3-archeéenqgres ; B- gile alluvionnaire
4- gite lilonien ; (placer};

G- roche magmalique (minérahsation 5- paleaplacer ;
disseminee) ; 10- faille ;

Documenl! B - SCHEMA DES DIFFERENTS TYPES DE GISEMENTS D'OR

THEME 2 : LA GESTION DES SOLS
ECON : L'AMELIORATION ET LA PROTECTION DES SOLS
Document A ; ACTION DES AMENDEMENTS CALCAIRES SUR LE pH ET LES PROPRIETES DU SOL

Documen! B - ACTION DES AMENDEMENTS HUMIQUES SURLEpH ETLES PROPRIETES DU S0OL
Document C - ACTION DES ENGRAIS SUR LE pH ET LES PROPRIETES DU SOL

a  jachere ;
a : terrassement |

c : paillage
Document O QUELQUES TECHNIQUES DE PROTECTION DES SOLS

COMPETENCE 2 : TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA COMMUNICATION
THEME 1 : LA COMMUNICATION DANS L'ORGANISME

EGON 12 LE REFLEXE CONDITIONNEL

Document A : PROCESSUS DE MISE EN PLACE DU REFLEXE SALIVAIRE

1- aire auditive ;

2- are guslalive ;

3- centre salivaire ;

g- son du meétronome seul ;

b- viande seule |

c- associahian son metronome + viande;
d- son du métronome seul ;

Amener les éléves o tracer :

- la fibre sensitive du métronome vers l'aire auditive,

- la nouvelle liaison nerveuse entre I'aire auditive et I'aire gustative
- le neurone d’association entre I'aire gustative et le centre salivaire
- le neurone moteur entre le centre salivaire et les glandes salivaires

Document A : MECANISME DU REFLEXE SALIVAIRE
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6- électrodes réceptrices |

1-nerf ; _
¥ : - lificateur ;
2_cuveanerf; 7- amp _ _
3- plaques verticales | B- électrodes pxcilatrces ;
4- plaques 9- stimulateur.
honizontales ;
- acran fluorescent ;
> disp strement des réponses du nerf

a : dispositif d'enregistre

1- plagues verticales ;
Z- plagues honzontales;
3- tube cathodigque ;

A- écran fluarescent ;

5- spot lumineux.

b: pm:ilinscnpunmnﬁique
A : DISPOSITIF D'EHEGISEEMLHT DES POT EHTIELD'AD] ION

Document
1- faisceau de fibres nerveuses,
2. tissu conjonctif;

3- fibres nerveuses

4- épinévre .
Document A : HEHGFHDTDGLAPHI@ UN NERF COUPE
]‘RANSVEHS&LEMEHT

1- épinevre;

2_ {ibres nerveuses ;

3- tissu conjonctif ;
A- {alsceau de fibres nerveuses,

5- yaisseau sanguin,
Document B : MICROPH DEG&EIEEUMEIEDLEE
TRANSVERSALEMENT

1- dendrite ; 5- arborisation terminale ;

2- corps cellulaire (pénicaryon) ; 6- gaine de myeéhne ;
3- noyau ; 7- nceud de Ranvier ;
4- axane ; B- noyaw.

Document C : SCHEMA D'UN NERE NEURONE
a - dispositif d'enregistrement d'un potentiel d'action diphasique

b : dispositif d’enregistrement d'un potentiel monophasique

1- phase de dépolarisation ;

2- phase de repolansation;

3- potentiel de membrane (repos) ;

) 4- hyperpolarisation.

¢ : un potentiel d’action diphasique d : un potentiel d'action monophasique

Document D: ENREGISTREMENT DES POTENTIELS D'ACTION [
MONOPHASIQUE - CTION DIPHASIQUE ET

Document E : INTERPRETATION |ONIQUE DU POTENTIEL D'ACTION DIPHASIQUE

1- phase de dépolarisation ;
2- phase de repolarisation ;
3- potentiel de rélérence ;

a- phase de latence ;

b- phase de dépolarisation ;

c- phase de repolansation ;

d- phase de dépolarisation ;

e- phase de repolarsation.

Document F : INTERPRETATION ELECTRIQUE DU POTENTIELD’ACTION DIPHASIQUE
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Document G: REPONSE DU NERF ET D'UNE FIBRE NERVEUSE EN FONCTION DE L"INTENSITE

DES STIMULATIONS

a : réponse d'une fibre nerveuse a deux excitations espacées ;
b: réponse d'une fibre nerveuse a deux excitations rapprochées.

Document H: REPONSE D'UNE FIBRE NERVEUSE EN FONCTION DE LA FREQUENCE
DES STIMULATIONS

a - théorie saltatoire;
b: théorie des courants locaux.

Document | : YITESSE DE CONDUCTION DE L'INFLUX NERVEUX PAR LA FIBRE NERYEUSE

a - synapses neurc-neuroniques;
b : synapse au repos ;

¢ : synapse en activité.

d : synapse en repos.

1- bouton synaptique ;

2- vésicule synaptique ;

3- libération du neurotransmetteur par exocyltose ;
4- fente synaptique ;

5- récepteur ;

6- neurone postsynaptique.

e: transmission synaptique.

Document J ; MECANISME DE LA TRANSMISSION SYNAPTIQUE

LECON 3 : LE FONCTIONNEMENT DU MUSCLE STRIE SQUELETTIQUE

1- stimulateur ; b- stimulateur ;

2- nerf scialique ; 7- cylindre

3- muscle enregistreur;

squelettique ; 8- myogramme ;

4-fil; 9- signal d'excitation;

5- stylet inscripteur ; 10- diapason ;
MYOGRAPHE

a et b: secousse isolée

Document B : REPONSE DU MUSCLE A UNE EXCITATION

a - sommalion incompléte et compléte de deux secousses.
b : tétanos imparfait.
¢ : tétanos parfait.

Document B : REPONSE DU MUSCLE 0 DEUX OU PLUSIEURS EXCITATIONS

a : muscle squelettique

1-nerf;

2- faisceau de fibres musculaires :
3- vaisseau sanguin;

4- tissu conjonctif;

5- fibres musculaires.
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1- myofibrille ;

2- noyaux ;

3- sarcoplasme.

¢ : schéma d'une fibre musculaire

1-stnez;

2- sarcomere;

3- cisque sombre ;
4- disgue clair,

d : schema d'une myofibrille

1-strnez;

2- filament d'actine ;

3- filament de myosine

4- hande H

5- bande |

e: schema d'un sarcomere

Document C : STRUCTURE ET ULTRASTRUGTURE DU MUSCLE STRIE

8 : Sarcomere au repos,
b : sarcomere contracte ;
¢ : sarcomere relache.

Document D : ETAPES DE LA CONTRACTION MUSCULAIRE

a : téte de myosine masquée en absence de Ca™

b : fixation des tetes de myosine sur I'actine ; ) T AT

¢ : pivotement des tétes de myosine et raccourcissement du sarcomére grace a 'énergie ibéreée
parl lyse de 'ATP. . ]

d ; detachement des tétes de myosine et relachement du sarcomere.

Document D : MECANISME DE LA CONTRACTION MUSCULAIRE
a : phénomene électrique de |a contraction musculaire

b : phénomene chimique de |a contraction musculaire;

¢ ; phénomene thermique de fa contraction musculaire.

Document D : PHENOMENES QUI ACCOMPAGNENT LA CONTRACTION MUSCULAIRE

1- membrane exteme ;

2- membrane [iteme ;

3- cretes mitechondnales

4- matnce

5- ADN

G- ribosome

e : SCHEMA D'UNE MITOCHONDRIE

CON 4 : LE FONCTIONNEMENT DU CCEUR

a : cardiographe
b : cardiogramme de grenouille
a : cardiogramme humnain
1- centre sympathigque; 7- nerf parasympathique (vague,
E_ I{I;m“e hi ;} : rique
ulbaire parasympathique; - crosse aortique,
3- nerf de Héring , - nerf orthosympathique ;
4- nerf de Cyon 10-coeur;
5-sinus carotidien; 11- ganglion étoile ;
6- centre cardio-modérateur ; 12- centre medullaire.

a: schéma de l'innervation cardiaque

a : effet de la stimulation du nerf parasympathique sur le rythme cardiaque
b : effet de la stimulation du ner( parasympathique sur le rythme cardiague
Document C : REGULATION RYTHME CARDIAQUE
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1- stimulateur:

2- liquide de perfusian;

3-nerf;

4-raccord ;

S~ coelr A;

G- coeur B ;

7- cylindre enregistreur.

Document C : DISPOSITIF D'ENREGISTREMENT DE L*ACTION DES
SUBSTANCES SUR LE RYTHME CARDIAQUE

COMPETENCE 3 : TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
) A LA REPRODUCTION ET A L'HEREDITE
THEME 1 : LA REPRODUCTION CHEZ LES ETRES VIVANTS

LECON 1 : LE DEVENIR DES CELL ULES SEXUELLES CHEZ LES MAMMIFERES

a : glaire cervicale moins opague durant la phase pré ovulatoire ;
b : glaire cervicale filante durant |a période ovulatoire ;
¢ glaire cervicale tres opague durant |a phase post ovulatoire

Document C : EVOLUTION DE LA GLAIRE CERVICALE DURANT LE CYCLE SEXUEL CHEZ LA FEMME

1- cellule folliculaire; a- ovacyte Il ;

2- 1= glohule polaire; b- rencontre des gametes;

3-noyau; c- penetration du noyau du spermatozaide dans 'ovecyte II;
4-zone pellucide ; d- liberation du 2" globule polaire et rapprochement

8- cytoplasme; des pronuclé;

G- granules corticaunx ; e- fusion des pronuclés; et formation du zygote

Document B : LES ETAPES DE LA FECONDATION

1- stase 2 cellules; 7-ovocyte I ;

2- stase 4 cellules; B- cavité du corps jaune);

3- myometre I- ovulation;

4-morula ; II- fecondation;

5- blastula; Ill- segmentation et migration
6- embryon ; IV- nidation

Document C : DE LA FECONDATION A LA NIDATION

LECON 22 LA REGULATION DES CYCLES SEXUELS CHEZ L'HOMME

1- cellules Iolliculaires; 9. cellule lutéale;

2- granulosa ; a- follicule cavitaire;

3 et 5- ovocytell ; b- follicule de Degraaf ;
4-cavité ; c- ovulation ;

6- cavite du follicule de Degraal ; d- corps jaune ;

7- ovocyte || expulss; € et f- corps jaune en
8- cavite du corps jaune ; régression.

A : CYCLE OVARIEN
B : EVOLUTION DES HORMONES OVARIENNES AU COURS D'UN CYCLE SEXUEL

1- desquamation de 'endométre utérin;

2- ﬂlandes ;

3- dentelle utérine ; )

-Du 17 jour au 7™ jour menstruations ; o

-Du 7 jour au 14™ jour regénération de ['endometre uténn

-Du 147 jour au 28" jaur prolifération et formation de la dentelle
utérine. y

C:CYCLE UTERIN

Document A ; LES CYCLES SEXUELS CHEZ LA FEMME
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1- hypothalamus ;

2- neurones sécréteurs hypothalamiques ;

3- posthypophyse ;

4- antehypophyse ;

5- ovaire ;

G- utérus ;

7- rétrocontrale négatif ou positif de 'eestradiol ;

7- rétrocontrdle de la progestérone ;

Document B : REGULATION DU CYCLE SEXUEL CHEZ LA FEMME

1- hypothalamus ;

2- neurones secreteurs hypothalamiques ;

3- posthypophyse ;

4- antehypophyse ;

5- cellules de Leydig ;

6- spermatogénese ;

7- rétrocontrale négatif,

Document C : REGULATION DES FONCTIONS TESTICULAIRES

LECON 3 LA REPRODUCTION CHEZ LES SPERMAPHYTES

1- pétale ; 7~ filet;

2- stigmate : B- étamine ;

3- style 9- réceplacle

4- gvaire ; 10- seépale ;

5- pistil (gynécée) ; 11- pédoncule floral
G- anthera ;

COUPE LONGITUDINALE D'UNE FLEUR DE SPERMAPHYTES

1- épiderme ; 7- filet;

2- parenchyme ; B- étamine ;

3- ovule 9- réceplacle

4. carpelle 10- sépale ;

5- valsseau I1- pédoncule floral
du bois;

G- antheére ;

a :schéma d'une coupe d'ovaire

1- tégument extermne ;
2- tégument interne ;
3- sac embryonnaire
4- micropyle ;

§- funicule ;

b : Microphatographie d'un ovule

1- teguments ;

2- nucelle :

3- sac embryonnaire |

4- micropyle ;

&- funicule.

c . schema d'un ovule renverse

1- anthera ;

Z2- filet; )

SCHEMA D'UNE ETAMINE

1- grain de pollen ;

2- vaisseau du bois;

3- dehuscence de l'anthere ;

4- |oge pollimque.

SCHEMA D'UNE COUPE D'ANTHERE
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f- élaboration de I'intine ;

a- cellule mere de pollen; - grain de :
b- cellules filles haﬁﬂiﬂls; - orai ck polfen;
c- microspores haploides; 1- 1#= division reductionnelle
d- microspore ; méiotique ;
e- élaboration de I'exine ; 2- ¥ division réductionnelle
méintigue ;
3- meiose,

Document B : MECANISME DE LA FORMATION DU GRAIN DE POLLEN

1- exine;

2-intine;

3- cellule reproductnice ;
d- cellule vegetative.

Document C : ULTRASTRUCTURE DU GRAIN DE POLLEN

a- cellule mere du sac embryonnaire ; - stade B noyaux ;

b- cellules filles haploides ; sac embryonnaire.

c- macrospores haploides; 1- 17 division reductionnelle
d- degénarascence de lrois méiatique ;

MACToSpores ; 2- 2** division reductionnelle
e- stade 2 noyaux ; méatique ;

f- stade 4 noyaux ; 3- méjose.

Document D : MECANISME DE LA FORMATION DU SAC EMBRYONMAIRE

1- pare ; a- ?ain de pollen ;

2- cytoplasme ; b- formation du tube paollinigue ;
3- noyau reproducteur ; c- allongement du tube pollinique ;
4- noyau vegetatif ; d- division mitotique du noyau

5- antherozoides reproducteur.

6- degénerescence du noyau

vegeatatif,

Document E : LES ETAPES DE LA FORMATION DU TUNE POLLINIQUE

1- gain de pollen

2- tube pollinigue ;

3- allongement du tube pollinique ;

4- antherozoide -

5- antherozoide et noyaux de la cellule;

6- anthérozoide et noyau de I'opsphére ;

7- albumen triploide ;

8- embryan diplaide ;

a- dépdl du gain de pollen sur e stigmate;

b- formation du tube pollinique ;

c- cheminement du tube pollingue dans le style ;
d- contact entre le tube ||_iu:'r1lir1i1:|ue avec le sac embryonnaire ;

e- déversement des anthérozoides dans une synergide ;

I- rapprochement entre les anthérozoides, les noyaux de la cellule centrale et celui de Foosphere
g- fusion d'un antherozoide avec le noyau de I'oosphére et de |'autre anthérozoide avec les noyaux ¢

centrale,

Document F : SCHEMA MONTRANT LES ETAPES DE LA DOUBLE FECONDANTION

1- gemmule ;
2- tigelle ;

3- radicule
4- tégument ;
5- cotylédon

Document G: SCHEMA ['UNE GRAINE
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COMPETENCE 4 : TRAITER UNE SITUATION RELATIVE

A LA NUTRITION ET A LA SANTE
THEME1 ¥ LE MILIEU INTERIEUR '

LECON 1: LE MAINTIEN DE LA CONSTANCE DU MILIEU INT RIEUR

1- zone corticale

2- pyramide de Malpighi ;
3- artére rénale ;

4- veine rénale ;

9- bassinet

6- urétre.

Document B: SCHEMA DE LA COUPE DU REIN

1- tube contourné proximal :
2- tube contourné distal

3- glomérule :

4- vaisseau sanguin

9- anse de Henlé ;

6- tube collecteur.

Document D: SCHEMA DU NEPHRON

1- corticosurrénale :
2- hypophyse

3- capillaire sanguin ;
4- tubule urinaire ;

5- glomérule ;

6- medullosurrénale :
7- aldostérone ;

B- ADH.

Document E: SCHEMA ILLUSTRANT LE ROLE DU NEPHRON

THEME 2 : LA DEFENSE DE L'ORGANISME ET SON DYSFONCTIONNEMENT
LEGON 1 : LE SYSTEME DE DEFENSE DE L'ORGANISME

1- monocyle ;

2- lymphocyle ‘

3- plaquettes sanguines
(globulins);

4- hématie (globule rouge);
5- plasma;

6- polynucléaire ;

a: FROTTIS SANGUIN
Document C: MISE EN EVIDENCE DE LA DEFENSE SPECIFIQUE A MEDIATION CELLULAIRE
Document D: MISE EN EVIDENCE DE LA DEFENSE SPECIF|QUE A MEDIATION HUMORALE
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1- site de reconnaissance et fixation de I'antigéne ;
2- chaine legére

3- chaine lourde

4- site de fixation du phagocyte.

Document D;: STRUCTURE DE L'ANTICORS

1- lymphocyte Ta ;

2- fixation de I'antigéne par le lymphocyte B

3- lymphocyte B activé par les interleukines secrétées par le lymphocyte TA;
4- lymphocyte B mémoire ;

5- lymphocyte B activé

b- lymphocytes B activés issus de plusieurs mitoses -
T- plasmocytes ;

8- anticorps ;

9- complexe immun ;

A- phase d'induction ;

B- phase de prolifération ;

C- phase effectrice.

Document E: MECANISME DE LA REACTION IMMUNITAIRE A MEDIATION HUMORALE

1- macrophage (phagocyte);
2- lymphocyte Ta ;

3- lymphocyte Ta mémoire :
4- lyse de la cellule infectée :
5- lymphocytes T ;

A- phase d'induction ;

B- phase de prolifération ;

C- phase effectrice.

Document E: MECANISME DE LA REACTION IMMUNITAIRE A MEDIATION CELLULAIRE

1- glycoprotéine 120

2- glycoprotéine 41;

3- membrane ;

4- capside ;

5- ARN ;

b- transcriptase inverse ;

Document A: ULTRASTRUCTURE DU VIH

1- lymphocyte T4 ;

2-VIH;

3- attachement et pénétration du VIH dans le lymphocyte T4;
4- ARN viral ;

5- intégration de I'ARN viral & I'ADN du lymphocyte T4 ;

&- cytoplasme ;

- nouveaux virus ;

8- bourgeonnement de nouveaux virus ;

Document B: MECANISME DE L'INFECTION AU VIH
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NNEMENT DU T

S LecoN2:LE SRy

G- electrodes eceplrices

1- nerf r _
: ' 7- amplificateur,

- anerf 3 _ _

g- E:J::ues verticales | 8- électrodes axcitatrnces,

4- Elaques g- stimulateur-

horizontales ;
- E rescent, ,
5 ecran R o t Jes réponses du nerf

a - dispositif d'enregistremen
1- plagues verticales ;

2- plagques huri_zunlares :

3- whe cathodique

4- écran fluorescent,

5- spot lumineux.

b - oscilloscope cathodique
Document A : DISPOSITIE D'ENREGISTR @MT_EMCHDH

1- faisceau de fibres nerveuses,

2. tissu conjonctif;
3- fibres nerveuses,

4- epinevre.

Ducﬂment Al laH_ICﬂl.'\EHQ'I'QGEﬁEtiLEEUﬂji_EEF COUPE
]'RﬁHS‘I.‘EHSALEMEH'[

1- épinévre,

2. fibres nerveuses,
3- tissu conjonctif;
4- faisceau de fibres nerveuses;

5- vaisseau sanguin.
Document B Mlﬂﬁﬂﬂiﬂlﬂ.ﬁﬂﬁEHIEDLUHHEﬂFjﬂUEE

TRANSVERS

1- dendrite 5- arborisation terminale ;
2- corps cellulaire (pénicaryon) ; G- gaine de myeline;

3- noyau, 7- neeud de Ranvier |

4- axone,; : B- noyall

Document C - SCHEMA D'UN NERF NEURONE
a: dispositif d’enregistrement d'un potentiel d'action diphasique
b - dispositif d'enregistrement d'un potentiel monophasique

1- phase de depolarisation ; 1- phase de dépolarisation ;
2- phase de repolarisation ; 2- phase de repolarisation
3- potentiel de réference | 3- potentiel de membrane (repos) ;
) 4- hyperpolarisation.
¢ ; un potentiel d"action diphasique d : un potentiel d'action monophasique

Document D: ENREGISTREMENT DES POTENTIELS D'AC

Document E : INTERPRETATION |ONIQUE DU POTENT IEL D'ACTION DIPHASIQUE

a- phase de latence ;
b- phase de dépolarisation ;
c- phase de repolarisation ;
d- phase de dépolarisation ;
E— phase d:lr: rel[;iularisatiun.
ocument F : INTERPRETATION ELE TENTI ’
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